

سلسلہ اشاعت
امامیہ سن لکھنؤ نمبر ۵۸

ظلماتِ گہرا

دوسرا ایڈیشن

العظمیٰ
ایمنا اللہ

سید العلماء مولانا سیدی علی نقی نقوی

کتاب شراہ

تعارف

خطبات کریمانہ ایک خالص علمی و تحقیقاتی مقالہ ہے جو کہ سید العلماء
طالب ثراہ کے ہوش قلم کا نتیجہ ہے۔

پہلا ایڈیشن کسی سال پہلے ہی ختم ہو چکا تھا اور قدرشتا سوں کے بار
بار مطالعوں پر اب اسکو دوبارہ شائع کیا جا رہا ہے۔
اسد ہے کہ قارئین زیادہ سے زیادہ ہاتھوں تک اس رسالے کو پہنچانے
تہذیب حینیت میں مدد دیں گے۔

مرکز احیاء
عابد طہا طبائی
سکرٹری

امامیہ سنٹر، چوک لکھنؤ
mablib.org

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ وَالصَّلَاةُ وَالسَّلَامُ عَلَى سَيِّدِ
 الْأَنْبِيَاءِ وَالْمُرْسَلِينَ وَإِلَى الطَّيِّبِينَ الطَّاهِرِينَ

خطبات کربلا

خطابہ اور خطبہ منبر وغیرہ پر یا کھڑے ہو کر نثر میں جو کلام بغیر کسی خاص مخاطب کو پیش نظر رکھے ہوئے کیا

جائے اسے عربی زبان میں خطبہ کہتے ہیں۔ غالباً ہماری اردو زبان

میں تقریر کا بھی یہی مفہوم ہے۔ اس کلام کے کرنے کو عربی میں "خطابت" کہتے ہیں جو بفتح خا رہے۔ عام طور پر لوگ کسرہ کے ساتھ بولتے ہیں

مگر وہ صحیح نہیں ہے۔ خطبہ کی لفظ کنجی اس مفہوم مصدری کے لئے بھی

استعمال ہوتی ہے۔ ورنہ ہے وہ حاصل مصدر یعنی اس فعل کے انجام

دینے سے جو شے عالم وجود میں آئی وہ خطبہ ہے اور اس شخص کو جو

یہ کام اچھی طرح انجام دیتا ہو "خطیب" کہتے ہیں (قاموس اللغة)

عرب اور فن خطابت خطابت کے ضروری اجزا ہیں بلا

اور قوت خیال اور عرب میں یہ دونوں

عنصر جس کمال کے ساتھ تھے وہ اُن کی شاعری سے ظاہر ہی ہے بلکہ اُن
 کا قومی نام عرب خود ہی اُن کی قوت تکلم کا ترجمان ہے۔ پھر شاعری میں بلاغت
 کا طریق عمل بعض اوقات رقیق جذبات کے اظہار کی طرف مائل ہو جاتا ہے
 جن میں انفرادی تاثرات یا بعض نقادوں کی زبان میں محض داخلیت ہوتی
 ہے مگر خطابت کا تعلق ایک جماعت کے ساتھ ہوتا ہے اس لیے اُس
 میں بلند آہنگی اور اقدام پسندی اور تاثیر کا عنصر زیادہ کارفرما ہوتا ہے
 اس لیے وہ قویں خطابت میں سمجھے ہوتی ہیں۔ ہمیں اقدام کے مواقع نصیب
 نہیں ہوتے اور جذبات میں تحریک کا کوئی تقاضا نہیں ہوتا لیکن عرب
 قوم میں اُن کے ماتوں اور آب و ہوا کی تاثیر نے آزادی، بلند ہمتی اور شدت
 احساس کوٹ کوٹ کر بھردی تھی اس لیے بلاغت اُن کے نفوس میں ایک
 عجیب برقی رو پیدا کرتی تھی جنہ منحصراً حملے جو غمراہی بلاغت کے ساتھ کسی
 خطیب کی زبان سے نکل جاتے تھے ایک بڑی سے بڑی جماعت کو
 اٹھا دیتے اور مٹھا دیتے تھے پھر اُن میں جو باہمی نزاعیں اور خانہ جنگیاں
 ہوتی رہتی تھیں اور جو قبائلی تصادم ہوتے تھے اُن میں خطابت کے
 استعمال کے مواقع زیادہ سے زیادہ ملتے تھے یہ خطبے اکثر موقع و محل کے
 تقاضا سے کمانوں کو زمیں پر ٹیک کر اور نیزوں یا تلواروں سے اشارے
 کر کے پڑھے جاتے تھے اور کبھی خطیب اپنے مرکب پر سوار ہو کر تقریر
 کرتا تھا (البیان و تبیین جامع ج ۱ ص ۱۲۹ وج ۲ ص ۲۲)

چونکہ شاعری اور خطابت کے بہت سے اہم عناصر مشترک ہیں

اس لیے زیادہ تر شعرا، خطیب اور زیادہ تر خطباء و شاعر ہوتے تھے اور جس قبیلہ میں شاعر اپنے ہوتے تھے اس میں خطیب بھی اپنے پیدا ہوتے تھے کچھ بھی شاعری اور خطابت میں باعتبار جاہلیت و اسلام فرق نظر آتا ہے۔ زمانہ جاہلیت میں شاعری خطابت پر مقدم تھی اس لئے کہ خطابت کا تعلق اجتماعی زندگی کے ساتھ ہوتا ہے اور جاہلیت میں تمدنی دائرے عرب کے بہت محدود تھے لیکن اسلام میں خطیب کا درجہ شاعر سے مقدم ہو گیا (تاریخ آداب اللغة العربیہ جرجی زیدان سنی، جلد ۱ ص ۱۶۴ - ۱۹۵)

بات یہ ہے کہ اسلام نے شخصی عیش کو اجتماعییت کے دریا میں فنا ہو جانے کی عسرت میں تبدیل کر دیا تھا اس لئے یہاں دعوای شاد و تھریک جہاد، تنظیم اعمال، انہی چیزوں کا دور دورہ تھا اور یہ کوئی بات بغیر خطابت کے نہیں ہو سکتی۔ اسی لیے پیغمبر اسلامؐ جبکہ قدرت کی جانب سے شاعری سے اس درجہ الگ رکھے گئے کہ اعلان ہو گیا۔ وما علمنا الا الشعر کچھ بھی خطابت میں آپ کا مقام نہایت بلند ہے۔

حضرت امیر المومنینؑ نے اگرچہ کبھی رجز وغیرہ کے موقع پر اشعار نظم فرمائے مگر آپ کے کلام کا کوئی مستند مجموعہ تک راویان اخبار اور علما سلف کا جمع کیا ہوا ہمارے ہاتھ میں موجود نہیں ہے مگر خطبے آپ کے اس وقت تک وہ ہیں جو توالیخ کے صفحات ہزرہیں حروف میں الگ نمایاں ہیں اور نہج البلاغہ اور دستور معالم الکلم وغیرہ مستقل کتابوں کی شکل میں علیحدہ موجود ہیں اور ایک دنیا سے خراج عقیدت حاصل کرتے ہیں۔

محرمات خطابت کے احاطے سے کر بلا

کے موقع کی اہمیت

۱۰۔ محرم سالہ کو واقع ہونے والا واقعہ کر بلا جس کے سلسلہ کی قریبی
 کڑیاں رجب سالہ سے شروع ہوئی تھیں اس میں جتنے خطابت کے محرمات
 جمع تھے اتنے دنیا کی تاریخ میں کہیں مشکل سے نظر آسکتے ہیں۔
 یہ ایک عظیم الشان حق و باطل کا مقابلہ تھا۔ مادیت و روحانیت کا لافانہ
 تصادم تھا ایک انتہائی قلیل التعداد جماعت کے عزم و ہمت اور لور و امنگ
 کے اس مظاہرہ کا ہنگام تھا جو اسے اپنے سے بدرجہا زیادہ کثرت اور
 مشکلات و مصائب کے سیلاب کے مقابلہ میں پرستقلال اور بااعتماد
 رکھ سکے اور حق سے بے خبر یا تعصب برتنے والے دشمن گروہ کے سنگ
 انبار حقیقت اور انعامِ حجت کی وہ کوشش تھی جو اس کی غلط کرداری میں
 معذرت یا تاویل کا کوئی پہلو باقی نہ رکھے اور قیامت تک آنے والی
 نسلوں کے سامنے اس غیر متوازن مقابلہ کے اسباب کو پیش کر دینا تھا جو
 آئندہ تاریخ کے لئے حق شناسی اور معاملہ فہمی کا سرمایہ بن سکیں۔ یہ تمام
 مقاصد خطبوں ہی کے ذریعہ سے حاصل ہو سکتے تھے اور اس لیے کر بلا سے
 متعلق خطبوں کو صحن ادبی حیثیت سے اہمیت حاصل نہیں ہے بلکہ فلسفہ

شہادت حسین کے بھانے میں بھی ان کا بڑا دخل ہے۔

واقعہ کربلا کے شہید واقعات

متعلق سب سے پہلا خطبہ

جہاں تک مجھے معلوم ہے حضرت امام حسین نے یہ منورہ سے روانگی کے وقت کوئی خطبہ ارشاد نہیں فرمایا اور نہ اس کا موقع تھا، اسی طرح مکہ معظمہ پہنچنے کے بعد بھی کوئی خطبہ حضرت کا نہیں ملتا اس لیے کہ آپ کی حیثیت مکہ معظمہ کے قیام میں صرف ایک پناہ گزین کی تھی حکومت یزید کے خلاف کسی تنظیم یا تحریک کی مہم آپ کے سہلے نہ تھی۔ ہاں آپ کے مکہ معظمہ میں قیام کی اطلاع جب کوفہ میں ہوئی تو اہل کوفہ میں حرکت پیدا ہوئی اور سلیمان بن صرد خزاعی کے مکان پر اجتماع ہوا اس موقع پر جناب شیخ مفید علیہ الرحمہ کے الفاظ یہ ہیں۔

وبلغ اهل الكوفة حلاط
 معاویة فارس جفوا بیزید
 اہل کوفہ کو معذریہ کی ہلاکت کا حال معلوم ہوا تو یزید کے افعال و اعمال کا چرچا ہونے لگا اور امام حسین اور آپ کے

سہ سلیمان اصحاب رسول میں سے تھے، پھر امیر المؤمنین کے ساتھ حملہ و صفین وغیرہ میں شریک جہاد رہے۔

من بیعتہ وما کان من امرا بن
 الزبیری فی ذلک وخرجہما الی
 مکة فاجتمعت الشیعة
 بالکوفۃ فی منزل سلیمان بن
 صرد الخزاعی فذکر واهلک
 معاویۃ فحمدوا اللہ واثنوا علیہ
 فقال سلیمان بن صرد ان
 معاویۃ قد اهلک وان حسینا
 قد تقبض علی القوم ببیعتہ
 وقد خرج الی مکة واجتمعت
 شیعتہ وشیعۃ ابیہ فان
 کنتم تعلمون انکم ناصبوا
 وجاهدوا وعاوۃ فاکتبا الیہ
 وان خفتم الفشل والوهن

بیعت یزید سے انکار اور ابن زبیر کے واقعات
 اور ان دونوں کے کہنے کی طرف جانے کے
 حالات بھی معلوم ہوتے تو کوفہ کے شیعہ
 سلیمان بن صرد خزامی کے مکان میں جمع ہوئے
 اور ان لوگوں نے معاویہ کی ہلاکت کا ذکر
 کیا اور شکر خدا ادا کیا

اس موقع پر سلیمان بن صرد خزامی نے
 کہا کہ معاویہ کی ہلاکت ہو گئی اور حضرت امام
 حسین نے بیعت سے انکار کیا ہے اور کہ
 معظمہ چلے گئے ہیں اور تم لوگ ان کے
 اور ان کے پسر بزرگوار کے شیعہ ہو۔ اب
 اگر تم یقین کے ساتھ سمجھتے ہو کہ ان کی مدد
 کرو گے اور ان کے دشمنوں سے جنگ
 کرو گے تو انھیں خط لکھو اور اگر سستی اور

سہ طبری نے اس خطبہ کو اس سند سے نقل کیا ہے کہ :-

قال ابو مخنف فحدثنی الحجاج بن علی عن محمد بن بشیر الهمدانی
 انه قال اجتمعت الشیعة فی ما نزل سلیمان بن صرد فذکر واهلک
 معاویۃ فحمدنا اللہ علیہ فقال لنا سلیمان ان معاویۃ قد اهلک الخ
 سہ طبری میں ہے، وان خفتم الوهن والفشل فلا تغروا الرجل من نفسه

فلا تغروا الرجل في نفسه قالوا
 لا بل نقاتل عدوه ونقتل انفسنا
 دونه قال فاكتبوا اليه فكتبوا
 اليه۔

مذہبی کا اندیشہ محسوس کر دتو وہ بچھو خیر و
 دھوکا دے کر ان کی جان کو خطرہ میں نہ
 ڈالو یسب نے کہا نہیں بلکہ ہم ان کے
 دشمن سے جنگ کریں گے اور
 ان کے سامنے اپنی جان نثار کریں گے۔

کہا تو پھر خط لکھو چنانچہ خط لکھا گیا۔

سیاق کلام سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس مجمع میں سلیمان سے پہلے کچھ اور
 مقررین نے انہماک خیالات کیا تھا اور اس کے بعد سلیمان نے یہ دو راندیشی
 کی تقریر کی کتنی مگر افسوس ہے کہ پہلے مقررین کے اسرار اور ان کے خطبے ہم
 تک نہیں پہنچ سکے۔ اس لیے ہم جہاں تک ہمارے دسترس کا تعلق ہے
 سلیمان ہی کے الفاظ کو اس سلسلہ کا پہلا خطبہ قرار دے رہے ہیں۔ یہ بھی
 ظاہر ہے کہ یہ سلیمان کا پورا خطبہ نہیں بلکہ اس کا ایک خلاصہ ہے جو ہم تک
 پہنچ سکا ہے۔

عابس شاکری کی تقریر

جب حضرت سید الشہداء نے اپنے چچا زاد بھائی مسلم بن عقیل کو اپنا نائب
 بنا کر کوثر روانہ کیا اور وہ کوثر پہنچے، اس موقع کے حالات میں طبری نے
 لکھا ہے۔

اقبل مسلماً حتى دخل الكوفة
 فنزل داسر المختار بن
 ابي عبيدة وهي التي تدعى
 اليوم بدار مسلم بن ابي سيب
 واقبلت الشيعه فمخافت اليه
 فلما اجتمعت عليه جماعته
 منهم قرا عليهم كتاب حسين
 فاخذوا يدك فقام عابس
 بن ابي شبيب اشاكري فحمد
 الله واشقى عليه ثم قال يا
 بعد فاني لا اخبرك عن الناس
 ولا اعلم ما في انفسهم ولا
 اغترك منهم والله احدثك
 عما انا موطن نفسي عليه
 والله لا جيبناكم اذا دعوتكم
 ولا قاتلن معكم عدوكم و
 لاضر بن بسيفي دونكم
 القى الله لا اريد بذلك الا
 ما عند الله

مسلم نے کوفہ میں پہنچ کر مختار بن ابی سید
 کے مکان میں جو آج کل خانہ مسلم حسین
 کے نام سے مشہور ہے قیام کیا اور شیعہ
 لوگ ان کے پاس آنے جانے لگے جیسے
 ایک کافی جماعت ان کے پاس جمع ہو گئی
 تو انہوں نے ان کے سامنے حضرت امام
 حسین کا خط پڑھ کر سنایا، سب لوگ
 رونے لگے۔ اس وقت عابس بن ابی
 شیبہ، شاگردی کھڑ ہو گئے اور انہوں نے
 حمد و ثناء الہی ادا کی۔ پھر کئی صحابہ
 بات یہ بے کر میں آپ کو ان لوگوں کے
 متعلق کچھ بتانا چاہتا اور نہیں سمجھ
 سکتا کہ ان کے دلوں میں کیا ہے اور
 ایک متعلق آپ کو دھوکا دینا پسند نہیں کرتا
 بخدا جو کہ میں نے اپنے دل میں گھانٹا ہے وہ
 آپ کو بتانا ہوں بخدا جب آپ کو بلائیں گے تو میں
 بسیک کہوں گا اور آپ کے ساتھ آپ کے دشمنوں جگہ
 اور آپ حضرات کے سامنے اپنی تلوار آخوند مہر کو پیش
 کروں گا جس سے میری نیت صراحتاً خودی کی
 اور کچھ نہیں۔

اگرچہ ان الفاظ سے مخاطب بظاہر جناب مسلم کی طرف ہے۔ اس کا اظہار
 سے اُسے خطابت نہیں بلکہ مکالمات میں داخل ہونا چاہیے مگر اُس کے پیش
 ہونے کا انداز، کھڑا ہونا، حمد و ثنا ادا کرنا اور پھر اس کا پس منظر اور مضمون
 یہ بتاتا ہے کہ اُس میں اس مناسبت سے کہ جناب مسلم نے حضرت امام حسینؑ کا
 خط پڑھ کر سنایا تھا اگرچہ مخاطب جناب مسلم ہیں مگر مقصود اُس سے تمام جمع
 کو متاثر کرنا اور ایک طرف اُن کے خالی خوئی گریہ و بکا کی بے وقعی ظاہر کرنا
 اور دوسری طرف اپنے عزم و ارادہ کی اطلاع دے کر انہیں اپنے اپنے دل
 کی گہرائیوں میں جائزہ لینے کی طرف متوجہ کرنا مطاوب ہے اور اس لیے اُن کے
 الفاظ کو ایک خطبہ ہی کی حیثیت دینا درست معلوم ہوتا ہے۔

حبیب بن مظاہر کی تقریر

اسی جلسہ میں عالس بن ابی شیبہ شاکری کے بعد طبری کا بیان ہے۔
 فقام حبیب بن مظاہر
 الفقیہی فقال رحمک اللہ اور کہا خدا کی رحمت تم پر، تم نے اپنے
 فقد قضیت مانی نفسک دل کی بات بڑے مختصر الفاظ میں ادا
 یواجز من قولک ثم قال و کردی۔ پھر کہا میں کبھی قسم اُس خدا کی
 انا واللہ الذی لا الہ الاہو جس کے سوا کوئی معبود برحق نہیں،
 علی مثل ما ہذا علیہ۔ یہی ارادہ رکھتا ہوں جو ان کا ارادہ ہے

سعید بن عبد اللہ خنفی کی تقریر

حبیب بن مظاہر کی تقریر کے بعد طبری نے لکھا ہے :-

ثم قال الخنفي مثل ذلك ^{بغير (سعید بن عبد اللہ) خنفی نے ایسا ہی کہا}

ایسا ہی اس کے معنی وہی الفاظ تو نہیں سمجھنا چاہئیں بلکہ ایسی تقریر جس کا مضمون وہی تھا اس کا مطلب یہ ہے کہ ان کے اصل الفاظ ہم تک نہیں پہنچ سکے کہ وہ کیا تھے۔

یہ تینوں تقریریں جس سچائی کے ساتھ ہوئی تھیں اُس پر کر بلا میں ان بہادروں کے خون سے ہر صدیق ثابت ہو گئی۔

دربار دشمن میں ایک مختصر مکرر خطبہ

یہ خطبہ ہی نہیں بلکہ ایک جرأت آمیز اقدام تھا جس کے خطیب نے انتہائی نازک اور صیبتناک ماحول میں اپنے اس خطبہ سے بہادری میں وہ امکانی شرکت کی ہے جو تاریخ میں یادگار حیثیت رکھتی ہے۔

خطیب قیس بن مسر صیداوی ہیں جنہیں حضرت امام حسین نے مکہ معظمہ سے عراق کی طرف روانگی کے بعد بطن الرمه کے مقام حاجر سے اہل کوفہ کے نام خط دے کر بھیجا تھا۔ وہاں صورت حال یہ تھی کہ مسلم بن عقیل شہید ہو چکے

کھے اور ابن زیاد کی طرف سے کوفہ کی ناکہ بندی ہو گئی تھی اور اسی ذیل میں قادیسیہ کے ناکہ پر حصین بن تمیم ہزاروں کا لشکر لے کر ہوئے تعینات تھا۔

شیخ مفید لکھتے ہیں اور طبری کی روایت بھی اس سے متفق ہے:-

واقبل قیس بن مسهر الی الکوفۃ قیس بن مسهر نام حسین کا خط لے کر کوفہ

بکتاب الحسین حتی اذا انطلقی کطرف روانہ ہوئے یہاں تک کہ جب

الی القادسیۃ اخذ الحسین قادیسیہ پہنچے تو حصین بن تمیم نے انھیں

بن مایر فبعث بہ الی عبید اللہ گرفتار کر لیا اور انھیں عبید اللہ بن زیاد

ابن زیاد فقال له عبید اللہ کے پاس بھیج دیا۔ ابن زیاد نے ان سے کہا

ابن زیاد اصعد فسمی الحسین کہ چڑھو اور حسین بن علی کو برا کہو۔ سن کر

ابن علی فصعد قیس فحمد اللہ قیس چڑھے اور حمد و ثنا کے الہی کے بعد

واثنی علیہ ثم قال ایہا الناکہ کہا کہ اے لوگو تم کو معلوم ہونا چاہیے کہ

ان هذا الحسین ابن علی خیر حسین بن علی خلق خدا میں سب سے

خلق اللہ ابن فاطمۃ بنت بہتر، فاطمہ دختر پیغمبر کے فرزند ہیں اور میں

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ان کا طرف سے تمہارے پاس بھیجا ہوا آیا ہے

وانا رسولہ الیکم فاجیبوہ تمہارا فرض ہے کہ ان کی مدد کے لئے روانہ

ثم لعن عبید اللہ بن زیاد و اباہ ہو جاؤ، اس کے بعد انھوں نے ابن زیاد اور

واستغفر لعلی بن ابی طالب و اثنی اس کے باپ پر لعنت کی اور حضرت علی بن

علیہ فامر بہ عبید اللہ ان یومی بہا ابی طالب پر درود بھیجا اور آپ کی توصیف و ثناء

لہ طبری کی روایت میں اصعد القصر ہے لہ طبری کی روایت میں حمد و ثنا کے الہی کا ذکر نہیں ہے

من فوق القصر ذریعہ انتقطع

وسوی انہ وقع علی الارض

عکمتو ذافتکسرت عظامہ

بقی بد رمق فحاء ساجل یقال

لہ عبد الملک بن عمیر اللخوی

فذا بحہ فقیل فی ذلک وعبید

علیہ فمقل اسراحت انہ اریحہ

(ارشاد)

کی فوراً ابن زیاد نے حکم دیا کہ انھیں قص

کے کو ٹھٹھے سے نیچے گرا دیا جائے وہ

گرا دیے گئے اور ان کے جسم کے ٹکڑے

اڑ گئے اور ایک روایت میں یہ ہے کہ وہ

اس حال میں زمین پر گرے کہ ان کی مشکلیں

بندھی ہوئی تھیں تو ان کی ہڈیاں ٹکستے ہوئے

گراؤں میں رمقے جان باقی تھیں تو ایک شخص

جس کا نام عبد الملک بن عمیر بھی تھا پڑھا

اور اُس نے انہیں ذبح کر دیا۔ جب اس بارے میں اُسے برا کہا گیا تو اُس نے کہا میں نے

تو چاہا کہ انہیں سکھتے سے چھٹکارا دلا دوں۔

اس خطبہ کی اگر شرح کی جائے تو کافی طویل لانی ہوگی۔ قیس کے الفاظ سے

ظاہر ہے کہ وہ جانتے تھے کہ اس خطبہ کے ختم ہونے سے پہلے ان کی زندگی خاتمہ

ہو جائے گا اس لیے وہ اس مختصر وقفہ میں وہ سب کچھ کہہ دینا چاہتے تھے جو

انہیں کہنا تھا اس لیے ابن زیاد کی اس فرمائش پر کہ اوپر جا کر حسین بن علی کو برا

کہو انہوں نے ایک لمحہ بھی توقف نہیں کیا جس سے ابن زیاد کو یہ سمجھنے کی کافی

وجہ تھی کہ ماحول کی ہیبت نے قیس کو اپنی جان کی خیر منانے پر آمادہ کر دیا

ہے اور وہ اب اپنے تحفظ جان کے لیے وہ سب کچھ کرنے پر تیار ہیں جو میں

کہوں بلندی پر جانے کے بعد انھوں نے ابن زیاد کی مذمت یا امیر المؤمنین کی

منقبت کو مقدم نہیں رکھا کیونکہ پھر ان کا اصل مقصد رہ جاتا۔ انہوں نے
 شدید قلبی اضطراب کے باوجود اپنی تقریر کو متوازن اور مطمئن حالات کے عام
 تقاضوں کے مطابق حمد و ثنائے الہی سے شروع کیا جس سے ابن زیاد کچھ سمجھ
 ہی نہیں سکتا تھا کہ وہ اس کے بعد کیا کہیں گے۔ پھر انہوں نے آغاز مقصد
 ایسے الناس ان ہذا الحسنین بن علی کے ساتھ کیا جس سے ابن زیاد
 اور تمام مجمع ہمتن گوش ہو گیا کہ اب اس کے بعد حسین کا دوست اور حسین کا
 قاصد وہ کچھ کہے گا۔ جو حسین کے دشمنوں کا دل چاہتا ہے مگر اس کے
 بعد (اگرچہ راویوں نے نہیں بتایا مگر یقیناً) ان کے بیان کی رفتار تیز ہو گئی
 انہوں نے سعدی بھی گرج اور کھلی کی سی تڑپ کے ساتھ حسین کی فطرت ذاتی
 (خیر خلق اللہ) اور خصوصیت نسبی (ابن فاطمة بنت رسول اللہ)
 اور اپنے منصب سفارت (انار سونہ الیکم) اور اہل کوفہ کے فرض
 (فاجیبوا) کا اعلان کیا اور اب اپنے سفر کے مقصد اور زندگی کے
 ما حاصل کو پورا کر کے موت کو یقینی سمجھتے ہوئے اتنی دیریں کہ جب تک
 جلاؤ ان تک پہنچے مدح اور قدح کے ساتھ اپنے جذبات اور
 ضمیر دونوں کی تشنگی کے بجھانے کا ساماں بنا اور اب ان کی زندگی کے
 ابن زیاد کے لیے ناقابل برداشت ہونے کا یہ عالم تھا کہ قتل کے کسی ایسے
 فرمان نے بجائے جس میں کچھ دیر لگے مرنظر بانہ اور غیر فطری طریقہ ان کے
 قصر کے اوپر سے نیچے گرا دینے کے حکم کی صورت میں اختیار کرنا پڑا۔ یہ
 ہو گیا اور قیس کی اکھڑتی ہوئی سانسیں فخر کر رہی تھیں کہ تادم از زندگی

تویش کہ کارت کردم۔

تاریخ طبرہ سے پتہ چلتا ہے کہ قیس بن مسہر کی شہادت کی خبر حضرت کو
 اس سے ملاقات کے بعد پوچھی ہے کہ بلا کے بہت قریب منزل عند رب
 الہجانات پر جب کوفہ کے چار آدمی جو مجمع بن عبد اللہ عائدی وغیرہ
 فقہ نافع بن ہلال کا کوتل گھوڑا اپنے ساتھ لیے طبرہ ج بن عدی کی رہنمائی
 میں کر بلا پوکے۔ طبری نے لکھا ہے :-

قال لہم الحسین اخبار دنی
 خبر الناس وراؤکم فقال لہ
 مجمع بن عبد اللہ العائدی
 وہم احد النفر الا سابعہ
 الذین جاء وہ اما اشراف
 الناس فقد اعظمت رشوتہم
 وملت غرائرہم لیسئمال
 وڈہم ویستخلص بہ نصیحتہم
 فہم الب و احد علیہ واما
 ساثر الناس بعد فان اشدتہم
 تہوی الیاء و سیوفہم خدا
 مشہورۃ علیک قال اخباری
 فہل لکم خبر یسوی الیکم قالوا
 امام حسین علیہ السلام نے فرمایا کہ ذرا
 وہاں کے لوگوں کے حالات تو بتاؤ مجمع بن
 عبد اللہ عائدی نے جو ان چار آدمیوں
 آدمیوں میں سے ایک تھے کہا کہ جوڑے
 لوگ ہیں ان کو بڑی رشوتیں دی گئی ہیں
 اور ان کی جیبیں بھر دی گئی ہیں۔ اس طرح
 ان کو طرفدار بنا لیا گیا ہے لہذا وہ سب
 آپ کے خلاف متفق ہیں۔ رہ گئے وہ
 لوگ ان کے دل تو آپ کی طرف جھکے
 ہیں مگر تلواریں ان کی کل آپ کے خلاف ہی
 بلند ہوں گی۔ کہا اچھا! کچھ تمہیں میرے
 قاصد کی بھنی خبر ہے۔ ہا کہا وہ کون ہے ذرا
 قیس بن مسہر صیداوی کہا جی ہاں۔ کن

واقعہ یہ ہے کہ حسین نے اُن کو گرفتار کر لیا
 اور انھیں ابن زیاد کے پاس بھیج دیا
 ابن زیاد نے انھیں حکم دیا کہ وہ آپ
 کی اور آپ کے والد بزرگوار کی شان
 میں کلمات نازیبا استعمال کریں مگر
 انھوں نے آپ اور آپ کے پدر
 بزرگوار پر ذرہ بچھا اور ابن زیاد کو
 اُس کے باپ پر لعنت کی اور لوگوں کو
 آپ کے آنے کی اطلاع دی اور انھیں
 آپ کی امداد کی طرف دعوت دی اُس
 پر ابن زیاد نے حکم دیا اور وہ نصر کے
 اوپر سے تپے پھینک دئے گئے۔ یہ
 سن کر حضرت کی آنکھوں میں آنسو ڈبونا
 آئے اور حضرت گریہ فرماتے لگے۔ پھر
 قرآن کی آیت پڑھی (جس کا مضمون یہ ہے)
 کہ کچھ گزیر گئے اور کچھ وقت سے منتظر ہیں
 اور ان سب نے اپنی بات کو بدلائیں
 بھر کہا خداوند انکے اور ہمارے لیے
 بہت کھلیا وقت قرار دے اور ہمارے اور انکے

من هو قال قيس بن مسهر
 الصيد اوى فقالوا نعم
 اخذوا الحسين بن زياد
 فبعث به الى ابن زياد
 وامره ان يلعنك ويلعن
 اباك فصلى عليك وعلی
 ابيك ولعن ابن زياد
 واباه ودعا الى نصرته
 واخبرهم بقدمك فامر
 به ابن زياد فالقى من
 طهار القصر فترقرقت
 عيناه حسينا علیہ السلام
 ولم يملك دمعه شح
 قال منهم من قضى نحبه
 ومنهم من ينتظر وما
 بدلوا تبديلا اللهم
 اجعل لنا ولهم الحبة
 نذلا واجمع بيننا وبينهم
 في مستقر من رحمتك

در غائب مذکور، ثوابك در میان اینها قرارگاه رحمت اورا پنے ذخیرہ
 کردہ ثواب کے مرکز میں بجائی پیدا کرے۔

اسی سے ملتا ہوا عبد اللہ بن یقظہ کا واقعہ :-

قیس بن مسهر صیداوی کے واقعہ سے بہت مشابہ ایک واقعہ طبرستان
 عبد اللہ بن یقظہ کے متعلق لکھا ہے لیکن اس کا ذکر انھوں نے راہ کے واقعات
 میں اُس منزل پر نہیں کیا ہے جہاں سے عبد اللہ بن یقظہ اور وانہ کیا ہے بلکہ اس
 منزل کے حالات میں ذکر کیا ہے جہاں ان کی خبر شہادت پہنچی ہے۔ وہ
 لکھتے ہیں :-

مجھ سے ابو علی انصاری نے بیان کیا کہ

مصعب مزنی کی زبانی، اُس نے کہا کہ

حسینؑ جس چشمہ کی طرف سے گزرتے

کھے وہ لوگ آپ کے ساتھ ہو جاتے

کھے یہاں تک کہ جب آپ منزل

نہال پر پہنچے تو آپ کو آپ کے برادر

رضاعی عبد اللہ بن یقظہ کے قتل کی

خبر پہنچی۔ آپ نے انہیں سلم بن عقیل کی

طرف راستے سے بھجوا کھا حکم یہ معلوم نہ

کھا کہ وہ تہمید ہو چکے ہیں۔ قادیسیہ

میں حصین بن مہر کی فوج نے انہیں

حدثنی ابو علی الانصاری عن

بکر بن مصعب المزنی قال

کان الحسين لا يمر باهل

ماء الا اتبعوه حتى انتهی

الی زبالة فسقط الیه مقتل

عبد الله بن يقظہ وكان سرجه

الی مسلم بن عقيل من الطريق

وهو لا يداری انه قد صد

فتلقاه خيل الحصان بن

ذماريا لقادسية بسرا

به الی عبید اللہ بن زیاد فقال
 اصعد فوق القصر فالعن لکذا
 ابن الکذا اب ثمر انزل حتی
 اترى فيک سرائی قال فصعد
 فلما اشرف علی الناس قال
 ایهما الناس انی رسول الحسین
 ابن فاطمة ابن بنت رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم لتنصروا
 وتواثر اولاد علی ابن مرجانة
 ابن سمیع قال دعی فامر به
 عبید اللہ فالقی من فوق
 القصر الی الارض فکسرت
 عظامه وبقی به سراموت
 فاتاه رجل یقال له عبید
 الملك بن عمیر اللخمی فذبحه
 فلما عیب ذلک علیہ قال
 انما اسرادت ان اسیر یقال
 هشام حدثننا ابو بکر بن عیاش عن
 اخبروا قال واللہ ما هو عبد الملك

گرفتار کر لیا اور ابن زیاد کے پاس
 بھیج دیا۔ اُس نے کہا کہ قصر کے
 اوپر چڑھو اور۔۔۔۔۔ حسین بن علی
 پر (معاذ اللہ) لعنت کرو پھر اترو
 تو تمہارے بارے میں کچھ فیصلہ کرنا
 یہ سن کر وہ قصر کے اوپر گئے جب
 لوگوں کے سامنے پہنچے تو کہا
 لوگو! میں دختر رسول خدا حضرت
 فاطمہ کے فرزند امام حسین علیہ
 السلام کا بھیجا ہوا ہوں تاکہ تم ان کی
 مدد اور نصرت کرو، ابن مرجانہ کے
 خلاف جو سب سے بے باپ کا اولاد ہے۔
 یہ سننا تھا کہ عبید اللہ بن زیاد نے حکم دیا اور
 انھیں قصر کے اوپر سے زمین کی طرف پھینک
 دیا گیا جس سے ان کی ہڈیاں شکست ہو گئیں
 اور ان میں رتے جان باقی رہ گئی تو ایک
 شخص آیا جس کا نام عبد الملك ابن عمیر
 تھا، اُس نے انھیں فرج کیا جب لوگوں نے
 برا بھلا کہا تو اُس نے کہا کہ میں نے تو چاہا کہ ان

ابن عمیر الذی قام الیہ
 فذبحہ ولکتہ قام الیہ
 راجل بعد طوال یشبہ
 عبد الملک بن عمیر قال
 قاتی ذلک الخیر حسینا
 وهو بزبالہ وانخرج
 للناس کتابا فقرا علیہم
 بسم اللہ الرحمن الرحیم
 اما بعد فانہ قد اتانا
 خیر قطیع قتل مسلم بن
 عقیل وھانی بن عروہ و
 عبد اللہ بن یقطر و قد
 خذالنا شیعتنا فمن
 احب منکم الا تصراون
 ثنی نصرون لیس علی منا
 ذمہ

راحت دیدوں ہمشام کا بیان ہے کہ ہم سے
 ابو بکر بن عیاش نے ایک شخص کی زبانی بیان
 کیا انھوں نے کہا وہ درحقیقت عبد الملک
 ابن عمیر تھی۔ تھا جس نے اٹھ کر انھیں زوج کیا
 بلکہ ایک دوسرے کے قداور گھونگھرواے
 بالوں والا شخص تھا جو عبد الملک بن عمیر سے
 کچھ بات ہوا تھا۔ یہ خبر امام کو اس وقت پہنچی
 جب آپ منزل زبالہ پر تھے حضرت نے
 لوگوں کے سامنے ایک تحریر پڑھی جس میں
 لکھا تھا کہ بسم اللہ الرحمن الرحیم
 واضح ہو کہ ہم کو نہایت دردناک خبر پہنچی ہے اور
 وہ مسلم بن عقیل، ہانی بن عروہ اور عبد اللہ بن
 یقطر کے قتل ہونے کی اور یہ کہ ہمارے لوگوں نے
 ہم سے تعاون ترک کر دیا لہذا جو شخص تم میں
 سے واپس جانا چاہے وہ چلا جائے اس
 پر ہمارے طرف سے کوئی ذمہ داری نہیں ہے۔

اس میں جہاں تک قادیسیہ میں گرفتار ہونے، ابن زیاد کے پاس بھیجے جانے
 اس کی طرف سے قصر پر چڑھ کر امام حسینؑ کو برا کہنے کے حکم اور کچھ قصر پر جا کر اس
 کی مرضی کے خلاف تقریر کرنے اور وہاں سے گرا دیے جانے کا

اصل واقعہ ہے وہ قیس بن مسہر کے واقعہ کے ساتھ اتنا یکساں ہے کہ انہیں
 دو مستقل واقعے ماننا مشکل ہوتا ہے اور اس لیے شیخ مفید علیہ الرحمہ نے قیس بن
 مسہر صیداوی کے واقعہ ہی کو اول قرار دیا ہے اور عبد اللہ بن یقطر کے نام
 کو اس میں بطور ایک قول کے نقل کیا ہے۔ انہوں نے تکریر فرمایا ہے۔

ولما بلغ الحسين الحاجر من بطن الرملة بعث قيس بن مسهر
 الصيداوي ويقال بل بعث اخاه
 من الرضاعة عبد الله بن
 يقطر الى الكوفة۔
 جب امام حسینؑ بطن رملہ کے مقام تک
 تک پہنچے تو قیس بن مسہر صیداوی کو کوفہ
 کی طرف روانہ کیا اور ایک قول یہ ہے
 کہ انہیں نہیں بلکہ آپ نے اپنے رضاعی
 بھائی عبد اللہ بن یقطر کو روانہ کیا تھا۔

نیز آخروں میں عبد اللہ بن یقطر کے قتل کا یہ حال کہ عبد الملک بن عمیر نے ذبح
 کیا اور کہا کہ میں راحت دینا چاہتا تھا، انہوں نے قیس ہی کی شہادت کے
 حال میں ایک قول قرار دے کر نقل کر دیا ہے جس کا ذکر پہلے ہو چکا ہے۔
 اس صورت میں ایک شکل تو یہ ہے کہ ہم قیس بن مسہر کے واقعہ کو اصل
 تسلیم کریں اور یہ سمجھیں کہ کسی وجہ سے بعض راویوں نے اسی کو عبد اللہ بن
 یقطر کی طرف منسوب کر دیا اگر طبری نے حضرت امام حسینؑ کی جو تکریر منزل زبالہ
 پر پڑھنے کا حال درج کیا ہے اس تکریر کے الفاظ میں صراحتاً عبد اللہ بن یقطر
 کا نام ہے۔ دوسری شکل یہ ہے کہ عبد اللہ بن یقطر ہی کے متعلق اس واقعہ کو
 صحیح سمجھیں اور قیس بن مسہر کے لیے اس واقعہ کی نسبت تسلیم نہ کریں بلکہ قیس کا
 ذکر شیخ مفید اور طبری دونوں ہی کر رہے ہیں اور لکھتے ہیں کہ وہ بطن الرملہ کے حاجر

سے بھیجے گئے تھے اس کے معنی یہ ہیں کہ ان کی شخصیت اور ان کا امام حسینؑ کی طرف سے بھیجا جانا متفق علیہ ہے۔

تیسری صورت یہ ہے کہ قیس اور عبداللہ دونوں کی رسالت کو تسلیم کیا جائے اور مشرک حصہ کو دونوں کے لیے یکساں طور پر واقع ہونا تسلیم کریں اور محض اس کو ہر ایک سے الگ متعلق کریں یعنی یہ کہیں کہ قیس اور عبداللہ میں اتنا فرق ہے کہ قیس نے ابتدا میں حضرت امام حسینؑ کی تعریف و توصیف میں خیر خلق اللہ و ابن فاطمہ بنت رسول اللہ کے الفاظ کہے تھے اور اس کے بعد اپنے بیٹے جانے کا ذکر کیا تھا اور عبداللہ نے یقیناً شروع ہی سے بس اپنے بیٹے جانے کا ذکر کیا اور اسی میں یہ کہہ دیا کہ ان کی مدد اور نصرت کرو اور قیس نے بعد میں ابن زیاد اور اس کے باپ پر لعنت کی اور امیر المؤمنینؑ پر صلوات بھیجی اور عبداللہ بن یقیناً نے امام حسینؑ کی مدد کی دعوت کے ساتھ ہی یہ کہہ دیا کہ ابن مرجانہ کے خلاف جو سنیہ کی بے باپ کی اولاد ہے اور اس کے بعد یہ فرق سمجھا جائے کہ قیس بن مسہر کا جسم کوٹھے پر سے زمین پر گرتے ہی ٹکڑے ٹکڑے ہو گیا مگر عبداللہ بن یقیناً کی صرف ہڈیاں ٹکڑے ہوئی تھیں اور ان میں رستے جان باقی تھی اور عبدالملک بن عمر کھنی نے انھیں ذبح کیا اور جب برا کہا گیا تو کہا کہ میں انھیں راحت دینا چاہتا تھا۔

بظاہر تو جمع بین الروایات کی یہی صورت ہے مگر جن کو مذاق تاریخی ہے وہ اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس میں کیا استعمال ہوا ہے ان میں سے

جس کو پہلے امام نے روانہ فرمایا ہو اس کے بعد دوسرے کے روانہ کرنے
 کی ضرورت کیا تھی۔ دوسرے یہ کہ نوعیت واقعہ سے ظاہر ہے کہ ابن
 زیاد کا یہ حکم دینا کہ قصر پر جا کر حسین کو برا کہو مگر اسی سے امام حسینؑ کے قاصد
 کا یہ فائدہ اٹھانا کہ وہ امام حسینؑ کے سلسلہ میں اپنے مشن کی تبلیغ کرنے
 ایک حاکم کے لئے اور وہ بھی ابن زیاد کا سا، کتنی خجالت انگیز شکست
 فقی اب ایک دفعہ وہ اتنی بڑی زک اٹھانے کے بعد پھر بالکل اسی طرح کی
 زک اٹھانے کے لئے تیار ہو جاتا یا دھوکا کھا جاتا، ان میں سے کوئی بات
 سمجھ میں نہیں آتی۔ تیسرے یہ کہ اس صورت میں امام حسینؑ نے منزل زبالہ میں
 جو تشریف پڑھی ہے اس میں سلم بن عقیل اور ہانی بن عردہ کے ساتھ دو شخصوں
 کی شہادت کا ذکر ہونا چاہیے۔ ایک قیس بن سہر اور دوسرے عبد اللہ بن
 یقظر مگر آپ کے یہاں ذکر ایک ہی شخص کا ہے۔ دوسرے کا کوئی تذکرہ نہیں
 ہے۔ چوتھے یہ کہ مجمع بن عبد اللہ عاندی سے امام نے صرف اپنے ایک
 قاصد کو پوچھا اور وہ قیس بن سہر صیداوی۔ دوسرے قاصد یعنی عبد اللہ بن
 یقظر کا کچھ حال نہ پوچھا کہ ان پر کیا گزرا۔ ہاں ان آخری دو ہاتوں کا جواب
 یہ ہو سکتا ہے کہ عبد اللہ بن یقظر کی خبر جناب سلم و ہانی کے ساتھ پہلے آپ کی
 تھی جس کی حضرت نے منزل زبالہ پر خبر دی اور قیس کی خبر حمز سے ملاقات
 کے بعد تک کوئی نہیں آئی تھی اس لئے مجمع بن عبد اللہ سے حضرت نے انہی
 کو دریافت فرمایا۔

پھر بھی تاریخ حقیقت سے یہ مسئلہ ابھی تک میری نگاہ میں ایک مشکل کی

حیثیت رکھتا ہے جو پورے طور پر حل ہوتے نظر نہیں آتی۔

لشکرِ حرک کے ساتھ امام کا خطبہ

عراق کی طرف جاتے ہوئے جب حرک الشہداء ایک ہزار کا امام سے آکر
 کر بلا میں ملاقی ہوا، حضرت انھیں سیراب کرا چکے اور اس کے بعد ظہر کی نماز
 کا وقت آیا تو حضرت نے نماز سے قبل اس لشکر کے ساتھ ایک تقریر فرمائی
 جس کا ذکر شیخ مفید اور طبری دونوں نے اس طرح کیا ہے۔

فلما نزل الحمر موافقا للحسینؑ حر امام کے ساتھ رہا یہاں تک کہ نماز ظہر کا وقت
 حتی حضرت صلوة الظہر آیا اور امام حسین علیہ السلام نے مجلس
 و امر للحسینؑ الحجاج بن مسعود بن مسروق ابو حکم دیا کہ اذکون
 ان یوذن فلما حضرت الافلحہ جب اقامت کا ہنگام آیا تو امام حسینؑ

سے ابو حنیفہ و بنو کلانے "الاخبار الطوال" میں اس خطبہ کو نماز ظہر کے بعد بتایا ہے اور
 کہا ہے۔ فلما اقبل من صاوتہ حوّل وجہہ الی القوم ثم قال یعنی
 جب آپ نماز سے ناستا ہوئے تو ہرہ اپنا مجمع کی طرف موڑا اور پھر فرمایا۔

۵۲ ارشاد کے طہرائی نسخہ میں یونہی ہے مگر نظامر وہ غلط ہے "مسروق" ہونا چاہیے چنانچہ
 طہری میں پورا نام اسی طرح درج کیا ہے اور کہا ہے فاموال الحسینؑ الحجاج بن
 مسروق الجعفی۔

۵۳ طہری میں اسناد ہے "فاذن"

خرج الحسين في ازاها و ساروا

و لعلي بن محمد الله و اثنى

عليه ثم قال ميرزا الناس اني

لم اذكم حتى اتتني كتبكم

و تدامت علي ساروا

ا قدم علينا فان له ليس

عذيت امام لعل الله ان

يجمعنا بك علي الهدى

والحق فان كنتم علي ذلك

فقد جئتكم فاعطوني ما

برآمد ہوا۔ ایک تہہ ایک چادر اور نعلین

پسے ہوئے اور حمد و ثنائے الہی کے بعد

فرمایا ایسا اللہ اس میں تمہاری پانچ

اس وقت تک نہیں آیا جب تک کہ تمہارا خطو پانچ

اور دامن نہیں پہنچے کہ آئیے ہمارا کوئی امام نہیں

تک رہا آپ کے ذریعے خدا ہمیں حق و ہدایت

مجمع کر دے۔ اب اگر تم لوگ اس بار

پر قائم ہو تو میں آگیا ہوں ہاں

تم مجھ سے اطمینانی طریقے سے از سر نو

عہد و پیمان کرو کہ میرا ساتھ دو گے اور

لہ دینوری نے خطبہ کے الفاظ میں "ایہ الناس" کے بعد "انا اننا و کما ہرک

"معدرہ الی اللہ ثم الیکم" میں اللہ کے سامنے اور تمہارے سامنے اپنا

عذر بتانا چاہتا ہوں "طبری میں بھی ہے۔ انہما ہذا سارا الی اللہ ورجل الیکم۔

۲۷ دینور کی روایت میں ذرمت علی رسولکم کے بعد یہ تفصیل کہ تمہارے کیا لکھا تھا

مذکور نہیں ہے اس کے بعد یہ ہے! فان اعطیتونی ما اطمینان الیہ من عہودکم

و موثیقکم دخلنا معکم مصرکم و ان تکن الاخری انصرف من حیث

جنت "اگر تم مجھ سے قابل اطمینان صورت کے عہد و پیمان کرو تو ہم سب تمہارے ساتھ تمہارے

شہر میں داخل ہوں اور اگر وہ سبزی صورت ہو تو میں جہاں سے آیا ہوں وہاں واپس جاؤں۔

۲۸ طبری میں یہاں پر یہ الفاظ ہیں کہ فان تعطونی ما اطمینان الیہ من عہودکم و موثیقکم

ا قدم مصرکم۔

اطمئن اليه من عهدكم واثيقكم
 وان لم تفعلوا وكنتم لقدمي
 كارهين انصرفتم عنكم الى
 المكان الذي جئت منه
 اليكم فسكتوا عنه ولم يتكلم
 احد منهم بكلمة فقال
 لهم مؤذن اقدموا رشادنا في طريق
 اگر تم ایسا نہیں کرنا چاہتے اور تم میرا آنا
 ناپسند کرتے ہو تو میں جہاں سے آیا
 ہوں وہاں واپس چلا جاؤں۔ یہ سنکر
 سب خاموش رہے اور کسی نے ایک
 لفظ بھی جواب میں نہیں کہا۔ حضرت نے
 مؤذن کو حکم دیا کہ اقامت کہو۔

لشکرِ ترکہ سائے دوسرا خطبہ

عصر کی نماز کے بعد جبکہ اب آگے روانہ ہونے کی تیاری بھی ہو چکی تھی، حضرت نے
 دوسرا خطبہ ارشاد فرمایا جسے شیخ مفید اور طبری نے اس طرح نقل کیا ہے۔

اے دوسرا خطبہ میں لقدمی کی جگہ لقدمی اور جنت کے بجائے اقبلت ہے۔ یہ صرف
 نقلی اختلاف ہے جس سے معنی پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

اے دوسری نے الاخبار الطوال میں عصر کے بعد کے خطبہ کے الفاظ نقل نہیں کیے ہیں بلکہ یہ لکھ
 دیا ہے کہ تم انقل اليهم فاذا مثل القول الاول پھر ان کی جانب مڑے اور پہلے ہی
 قول کے مثل الفاظ دوبارہ کہے بہر حال اس سے کبھی یہ نہیں سمجھنا چاہیے کہ دوسری مرتبہ
 بیون الفاظ وہی تھے جو پہلی مرتبہ تھے بلکہ یہ کہ حضورؐ وہی تھا جو پہلے ارشاد کا تھا اور یہ اس خطبہ
 کے الفاظ پر شیخ مفید وغیرہ نے درج کیے ہیں ایک حد تک منطبق ہے۔

ثم مسلم وانصرف اليهم وجهه
 فحمد الله واثنى عليه ثم
 قال اما بعد ايها الناس فانكم
 ان تتقوا الله وتعرفوا الحق
 لاهله يكن ارضى الله عنكم
 ونحن اهل بيت محمد واولي^ه
 بولايتنا هذا الامر عليكم من
 هؤلاء المدعين ما ليس
 لهم والسامعون فيكم بالجور
 والعدوان وان ابيتم الا
 كراهية لنا والجهل بحقنا
 وكان سراً يكمل الان غير منا
 اثنتي^ن بئس كتبكم وقد مت
 به على مرسلكم انصرفتم
 عنكم فقال له الحق انا والله
 ما ادري ما هذه الكتب و
 الرسل التي تذكر فقال لخصاين

پھر حضرت نے سلام پھیرا اور ان لوگوں
 کی طرف متوجہ ہوئے اور حمد و ثنائے الہی
 کے بعد فرمایا ایہا الناس! تم لوگ اگر
 خوفِ الہی سے کام لو اور حق کو صائب
 حق کے پہچانو تو یقیناً اللہ کی رضا کا
 اچھا ذریعہ ہو گا۔ تم رسول کے اہلبیت
 ہیں اور اس منصب کے زیادہ مستحق
 ہیں نسبت ان لوگوں کے جو اس کا غلط
 دعویٰ کرتے ہیں اور جو تمہارے ساتھ
 ظلم و تعدی کا سلوک کرتے ہیں اور اگر
 تم بہر حال ہمیں ناپسند کرتے ہو اور ہمارے
 حق سے خشم پوشی کرنے پر تلے ہو اور
 تمہاری رائے اب تمہارے خطوط کے
 مضامین اور قاصدوں کے بیانات کے
 خلاف ہے تو میں واپس چلا جاؤں اب جو
 نے جواب دیا کہ نجد میں نہیں جانتا کہ یہ خطوط
 قاصد جو اپنے لکھتے ہیں کیا ہیں یہ سنکر

لہ طبری میں ہے۔ ونحن اهل البيت اولی۔ لہ طبری کے الفاظ ہیں:- وان احتم

کہ حقوننا و جهلتہ حقنا و کان سراً یکمل غیر ما اثنی۔ الخ

علیہ السلام لبعض اصحابہ
 یا عقبہ بن جعدان اخرج
 الخرجین الذین فیہما کتبہم
 فاخرج خرجین مملوئین
 صحفاً فبشرت بین یدیه الخ
 امام حسین نے اپنے ایک صحابی سے فرمایا
 کہ اے عقبہ بن جعدان! وہ دونوں تھیلے
 توڑے آؤ ہوں ہیں ان لوگوں کے خطوط پر
 وہ دو تھیلے نکال کر لائے جو خطوط
 سے بھرے ہوئے اور وہ خطوط سامنے
 بچھا دیے گئے۔

اس کے بعد کا ایک اہم خطبہ

طبری کی روایت ہے:-

قال ابو مخنف عن عقبہ بن ابی
 الغیاور ان الحسن بن خطب
 اصحابہ واصحاب الحرباء
 فحمد الله واشتفی علیہ ثم
 قال ایہا الناس ان رسول
 الله صلی الله علیہ وآلہ وسلم
 قال من رأى سلطانا جائوا
 مستحلاً لحرم الله ناکثا
 لعہن الله مخالفاً لسنة
 ابو مخنف نے عقبہ بن ابی غیار کی زبانی نقل
 کیا ہے کہ امام حسینؑ نے اپنے اصحاب اور
 حرم کے ساتھیوں کے سامنے مقام بیضہ
 پر خطبہ ارشاد فرمایا تو پہلے حمد و ثنائے الہی
 ادا کی۔ پھر فرمایا اے گروہ مردم!
 حضرت پیغمبر خدا کا ارشاد ہے کہ جو کئی
 کسی ظالم بادشاہ کو دیکھے کہ وہ محرمات
 الہیہ کو حلال نہائے ہوئے ہے، عہد
 خدا کو توڑے ہو سنت پیغمبر خدا

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم
 يعمل فی عباد اللہ بالانتم
 والعباد وان فلم یغیر علیہ
 بفعل ولا قول کان حقاً علی
 اللہ ان یدخلہ مدخل
 الاوانتھو لاکم لزموا
 طاعت الشیطان وترکوا
 طاعت الرحمن واظہروا
 الفساد وعطلوا الحدود
 واسنأثروا بالفیئ وواحلوا
 حرام اللہ وحرّموا حلالہ
 وانا الحق من غیر وقد اتتني
 کتبکم وقد امت علی رسکم
 ببیعتکم انکم لاتسلمونی
 ولا تخذلونی فان تممت
 علی بیعتکم تصیبوا مرشدکم
 فانا الحسین بن علی و ابن ق^{طیبہ}
 بنت رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ (والہ) وسلم نفسی

کا مخالف ہے اور بندگان الہی میں گناہ
 اور ظلم و تعدی کے افعال کا مرتکب
 ہوتا ہے اور یہ اس پر قول یا فعل
 کسی صورت سے بھی تبدیلی کی کوشش
 نہ کرے تو اللہ کے لیے زیبا ہو گا کہ
 وہ اس شخص کو اسی ظالم کے درجہ میں
 داخل کرے۔ معلوم ہونا چاہیے کہ یہ
 لوگ (اہل شام) شیطان کی اطاعت
 کے پابند ہو گئے، اللہ کی اطاعت کو
 چھوڑ چکے ہیں، انہوں نے فتنہ و فساد
 ظاہر کیا ہے، حدود اللہ کو معطل کر دیا
 ہے، مسلمانوں کے مشترک اموال کو
 اپنی ملکیت سمجھ لیا ہے، حرام الہی کو
 حلال اور حلال کو حرام بنا دیا ہے اور
 میں سے زیادہ اس کا حقدار ہوں کہ اس وقت
 انقلاب لانے کی کوشش کروں اور ہمارے خطوط
 میرے پاس آچکے اور تمہارے قاصد پہنچ
 چکے اس ہند بجان کے ساتھ کہ تم مجھے چھوڑ دو گے
 نہیں، میرے تعاون کو ترک نہ کر گے اب اگر

مع انفسکم واهلی مع
 اہلیکم فلکم فی اسوۃ
 وان لم تفعلوا ونقضتم ہدایکم
 وخنعتم بیعتی من اعناقکم
 فلعمری ما ہی لکم بیکم
 لقد فعلتہا بابی وخی
 و ابن عمی مسلم والمغرور
 من اغلوت بکم فحفظکم انخطاتم
 نصیبکم ضیعتہ من
 فلت فانما ینکت علی
 نشہ و سیغنی اللہ عنکم
 والسلا م علیکم ورحمۃ
 اللہ وبرکاتہ۔
 مگر اس سے کسی اور کا نقصان نہیں ہوگا تم ہی اپنے حصہ کو ہاتھ سے دو گے اور اپنے نصیب
 کو برباد کرو گے اور جو ٹوٹے گا ٹوٹے گا اور کسی سے اپنا ہی نقصان نہ بچا کرے اور تم سے
 بے نیاز کر دینگا۔

راستے کا ایک اور خطبہ

طبری رقمطراز ہیں :-

وقال عقبه بن ابی الغیر اس
 تامر حسدین علیہ السلام
 بذی حسد فحمد الله
 واشتفی علیہ ثم قال انہ
 قد نزل من الامور ما قد
 ترون وان الدنيا قد تغیرت
 وتنگرت وادبومعروفها
 واستمرت جدا فلربیب
 منها الا صبا بة کصبا بة
 الاناء وخسبیس عیش
 کالمبرعی البوبیل الاترون
 ان الحق لا یعمل به وان
 الباطل لا یتناهی عنه
 لیرغب المؤمن فی لقاء
 الله محقا ذانی لا اسری
 الموت الا شهادة ولا الحیوة
 مع الظالمین الا یرموا۔
 اس صورت حال کے مقابلہ میں مرنا میرے نزدیک سوا شہادت کے اور کچھ نہیں ہے
 اور ظالموں کے ساتھ زندگی گزارنا سوادل حسرتی کے اور کچھ بھی نہیں۔

عقبہ بن ابی الغیر کا بیان ہے کہ امام
 حسین علیہ السلام مقام ذی حسم میں
 کھڑے ہوئے اور آپ نے حمد و ثنائے
 الہی ادا کی پھر فرمایا صورت حال جو
 ہے وہ تم دیکھ رہے ہو۔ دنیا بدل
 چکی ہے اور اجنبی ہو چکی ہے۔ اس
 کی نیکیاں رخصت ہو گئی ہیں اور وہ
 انتہائی تلخ و ناگوار ہو چکی ہیں۔ اب
 نہیں رہ گیا ہے اُس میں سے مگر بہت
 کم جیسے پانی بہانے جانے کے بعد اُس
 کے اندر بچ رہنے والے پانی کے
 قطرے اور ایک فقیر زندگی جو نہ رہے
 جو آگاہ کے مثل ہے۔ کیا تمہارا کانٹا
 کے سامنے یہ عالم نہیں ہے کہ حق پر عمل
 نہیں کیا جاتا اور باطل سے باز نہیں ہا
 جاتا۔ اس وقت جو سچا مومن ہو وہ تبدیل
 سے مرنے کا طلبگار ہوگا۔ اس لئے کہ
 جاتا۔ اس وقت جو سچا مومن ہو وہ تبدیل
 سے مرنے کا طلبگار ہوگا۔ اس لئے کہ
 جاتا۔ اس وقت جو سچا مومن ہو وہ تبدیل
 سے مرنے کا طلبگار ہوگا۔ اس لئے کہ

زمیر بن قین کی جوابی تقریر

مذکورہ بالا امام کے خطبہ کے بعد طبری کے راوی نے کہا،

فقام زھیر بن القین البجلی

زمیر بن قین بجلی کھڑے ہو گئے۔ اپنے

فقال لا صحابہ تکلمون

اصحاب سے کہا کہ تم کچھ کہتے ہو یا میں

امراتکم قالوا لا بل تکلم

کہوں؟ 'بے' لے کہا نہیں تم کہو انھوں

فحمد الله وامتنى عليه

نے حمد و ثنا کے باری ادا کی۔ پھر

ثم قال وقد سمعنا هداك

کہا ہم نے سنا اے فرزند رسول!

الله يا ابن رسول الله مقامك

اللہ آپ کو منزل مقصد تک پہنچائے

والله لو كانت الدنيا لنا

آپ کے ارشاد کو بخدا اگر دنیا

باقية كنا فيها فنجسدن

باقی رہنے والی ہوتی اور ہم ہمیشہ

الا ان فراقها في نصر لك

اس میں رہتے مگر جدائی اس سے

ومواساتك لا مشرتنا

صرف آپ کی امداد اور مہم رومی

الخروج معك على الاقوام

کی وجہ سے ہوتی تب بھی ہم آپ کا

فيها قال وقد عاله الحسين

ساتھ دینے کو اس دنیا میں رہنے

ثم قال له خيرا -

پر ترجیح دیتے۔ زمیر کی تقریر سن کر

انہوں نے ان کے لیے دعائے خیر فرمائی :-

نہم محرم کی شنا کو یاد شرب عامہ شرب عامہ کا یادگار خطبہ

روز نہم محرم گفتگو کے صحیح نقطہ سے ہو چکی اور بعد نے ابن زیاد کے ہم فوری کے
 ماتحت سما کر دیا اور حضرت امام حسین نے اپنے بھائی ابوالفضل العباس کو بیٹے
 ایک شرب کی مہلت حاصل کی اس رات کی مہلت ملنے کے بعد امام نے اپنے
 تمام اصحاب کو جمع کر کے اپنا تاریخی خطبہ ارشاد فرمایا۔ جہاں تک مجھے مسامح
 ہے کر بلا میں صرف یہ ایک خطبہ ہے جو آپ نے اپنے ساتھیوں کی جماعت
 کے سامنے پڑھا ہے۔ اس خطبہ کے مقاصد یعنی تشریح و تفسیر، جوش
 انگیزی اور ولولہ خیزی کے کاٹے کر بلا کے سے مقتضیات نظامت
 کے بہت کم جمع ہو کر تھے ہیں۔ ظاہر ہے کہ اتنی قلیل تعداد جماعت میں
 عددی قلت کو اگر کسی حد تک پورا کر سکتے ہیں تو وہ جوش کی زیادتی اور
 ہمت کی بلندی۔ مثل مشہور ہے کہ "حارہ کی رایتیں پر خوں جو گل را گراں بیٹی"
 اس کے مقابل میں جتنے موانع زیادہ اور ہمت کی پستی کے اسباب و اوار
 ہوں اتنے ہی قائد کو زیادہ تقریریں کرنا پڑیں گی۔ اگر دور کی مثال سمجھنے
 کی زحمت گزارا نہ کیجئے تو ہاضمی تریب میں جذب جوشی کی شہرت کے عالم میں
 پھر جیل کی وزارت کا ابتدائی دور دیکھ لیجئے سبب کہ حالات نام سازگار
 تھے اور تقریروں کے زور پر جذب کا انحصار رہ گیا تھا۔
 اس اعتبار سے دیکھتے تو ایک واقعہ انسان جو کر بلا کے واقعات سے مطلع نہ ہو خیال کرے گا

کہ تیس ہزار کے مقابلہ میں اپنے کم و بیش سو سو افراد کو میدان جنگ میں ثابت
 قدم رکھنے کے لئے ان کے دستہ کو پے در پے اپنے خدا کی دی ہوئی اعجاز بیانی
 کی تمام طاقتوں کے ساتھ آتشیں الفاظ اور پروردگار کے بقا اور انہیں تقریر میں
 کرنا ہوتی ہوئی مگر یہ واقعہ ہے کہ کربلا میں وہ قلیل تعداد قلیل سہی مگر عزم و ارادہ
 کی طاقتوں اور استحکام ایمانی کے تقاضوں سے اتنی معجزاتی کہ حضرت امام حسینؑ
 کو کربلا پہنچنے کے بعد سے نوے مجرم کی سر پہر تک اٹھ دن اور اس کے بعد سب
 عاشورا اور روز عاشورا اور روز عاشور کے تقریباً بیس الیس گھنٹوں میں ایک
 مرتبہ بھی اس کی ضرورت محسوس نہیں ہوئی کہ آپ ان کے سامنے جوش و خروش
 پیدا کرنے کے لیے کوئی خطبہ ارشاد فرمائیں۔

ہم کی شام کو جو خطبہ آپ نے ارشاد فرمایا ہے اس کی نوعیت وہ
 انفرادی حیثیت رکھتی ہے جسے ہم چاہے جو کہیں مگر غیب و تحریر میں
 تو کہہ ہی نہیں سکتے۔ شیخ مفید علیہ الرحمۃ لکھتے ہیں:

فجمع الحسين اصحابه عند ما قرب المساء قال علي بن الحسين
 الحسين زين العابدين
 فدأوت منه لا سمع ما يقول
 لهم داننا اذ ذاك و بعض
 فسبعت ابي يقول لا صحاب
 لثني على الله احسن الثناء
 انما حسين نے شام کے قریب اپنے
 اصحاب کو جمع فرمایا امام زین العابدین کا
 بیان ہے کہ میں اس موقع پر ہمارا کھانا مر قریب
 آگیا تاکہ سنوں حضرت اپنے اصحاب سے
 کیا فرماتے ہیں۔ میں نے اپنے والد کو
 کو سنا کہ آپ نے فرمایا میں اللہ کی
 بہترین تعریف کا فریضہ ادا کرتا ہوں و

واحمدہ علی التبرآء والضرآء
 اللہم انی احمداک علی ان
 کرمتنا بالنبوۃ وعلمتنا
 القرآن وفتحتمنا فی الدین
 وجعلت لنا اسماعا و
 ابصارا ووافیة فاجبتنا
 من الشاکرین اما بعد
 فانی لا اعلم اصحابا و فی
 ولا خیرا من اصحابی ولا
 اهل بیت ابی و لا اوصل
 من اهل بیتی فجزاکم اللہ
 عنی خیرا الا وانی لا ادر
 یوما لنا من هؤلاء الا وانی
 قد اذنت لکم فان یلقوا
 جمیعاً فی محل لیس علیکم
 حرۃ منی ولا ذمہ لہذا
 اللیل تدغشیکم فاتخذوہ
 جملاً فقال لہ اخوتہ و
 ابناؤہ وبنواخیہ وابتنا
 راحت و تکلیف ہر حال میں اس کا شکر
 بجالاتا ہوں۔ خداوند! تیرا شکر کرتا ہوں
 کہ تو نے ہمیں نبوت کے منصب کی عزت
 عطا کی اور علم قرآن کی دولت دی اور
 دینی حقیقت کے بارے میں فہم و تعقل
 کرامت فرمائی اور ہمیں گوش شنو و چشمہ
 بینا اور دل دانا عطا فرمائے لہذا ہمیں
 شکر گزاروں میں محسوب فرما۔ اس کے
 بعد یہ ہے کہ حقیقتاً مجھے نہیں ہی مرنیہ
 میں کوئی اصحاب جو میرے اصحاب سے
 زیادہ وفادار اور بہتر ہوں اور نہ کوئی اعزاء
 جو میرے عزیزوں سے زیادہ نیکو کار اور باوقار
 ہوں تو اللہ تمہیں میری جائز سبزات غیر
 عطا فرمائے۔ واضح ہونا چاہیے کہ میرے
 خیال میں ہمیں ان دشمنوں کے ہاتھوں ایک
 خونریز سڑک کا سامنا ہوگا۔ ہاں تو خوب سمجھ
 لو کہ میں تمہیں اجازت دیتا ہوں تم سب
 چلے جاؤ۔ بالکل جائز طور پر تمہارے لئے
 اس میں کوئی مضائقہ نہیں ہے اور نہ میری

عبداللہ بن جعفر لم یفعل طرف سے کوئی ذمہ داری ہے۔ یہ راستگی تاریکی

ذالك لنسبني بعدك لا الرنا اب تمھارے سامنے آ رہی ہے اس کو اپنا

الله ذلالت ابنا اذ اھم مرکب بناؤ اور روانہ ہو جاؤ۔ یہ سننا تھا کہ

بہن القبول العباس بن آپ کے بھائیوں، بیٹوں، بھتیجوں، اور عمیرا

علی علیہ السلام واتبعد بن جعفر کے فرزندوں نے کہا ہم کیوں ایسا

الجماعة علیہ فتکلموا کریں۔ ہا کیا اس لئے کہ آپ کے بعد دنیا میں

بمثله و نحوه۔ باقی رہیں۔ اللہ بچیں وہ دن نصیب نہ کرے

(ارشاد) سب سے پہلے یہ الفاظ نبی سے بن گئے

نے زبان پر جاری کیے اور پھر تمام مجمع نے ان کے ساتھ اتفاق کیا اور اسی سے

ملتے جلتے ہوئے الفاظ عرض کیے۔ اس روایت کو طبری نے دو طریقوں سے نقل کیا ہے۔ ایک وہ طریق جو

ضحاک بن قیس شمری تک سنتی ہوتا ہے۔ یہ اصحاب امام حسین کی ایک

ایسی فرد ہیں جو بقول طبری واقعہ کربلا سے زندہ بچ گئے تھے۔ اس کی

کینیت کا بیان اور اس پر تبصرہ لانا مجتہبی سے صاحب کا مومن پوری

نے منقول ضحاک بن قیس کے متذکرہ میں تفصیل کے ساتھ کیا ہے۔ یہاں

اس طرح ہے۔ قال ابو مخنف حدثنا عن عبد الله بن عاصم

الفائض عن الضحاک بن عبد الله المشمری بطن من ہمدان

ان الحسین بن علی علیہ السلام جمع اصحابہ۔

دوسرا طریق وہ ہے جو مثل روایت شیخ مفید (امام زین العابدین

تک منقہ ہی ہوتا ہے۔ اس طرح :-

قال ابو مخنف حدثني ابي عبد الله الخزاز بن حصار عن عبد الله

ابن شريك العامري عن علي بن الحسين بن

امام زين العابدين كى زبني جو روایت درج کی ہے وہ تقریباً شیخ

مفید رحمہ اللہ کی روایت سے بالکل متنہ ہے۔ اختلاف کچھ لفظوں کا ہے

جن میں فرق در طول و اختصار کا فرق ہے معنی پورا پورا اثر نہیں پڑتا اور بعض

تین دونوں میں سے ایک کے بعض نسخوں میں کاتب یا درمیانی راوی

کی غلطی یا اشتباہ معلوم ہوتا ہے۔

یہ اختلاف سب ذیل الفاظ میں ہے :-

شیخ مفید کے یہاں :- طبری کے یہاں ہے :-

۱۔ جمع الحسین اصحابہ

عذر قرب المساء۔ بعد ما رجعت عمرو بن سعد

وذلك عند قرب المساء۔

۲۔ قال علي بن الحسين زين

العابد بن۔ قال علي بن الحسين بن

۳۔ اخذت من منه لا مسم ما يقول

فدانت من منه لا سمع وان

لهم انا اذ ذاك مريض۔ وجعلت لنا اسماعا و ابصارا

۴۔ وجعلت لنا اسماعا و ابصارا

ابصارها و اخذت فاجعلنا و افعدت و لم تجعلنا من المشركين

من الشاکرین۔

۵۔ لا اعلما صعبا او فی
لا اعلما صعبا او فی ولا خیرا،

۶۔ فجزاکم اللہ عنی خیرا۔
فجزاکم اللہ عنی جمیعاً خیرا

۷۔ آلا وانی لا ظن یومالنا
من ہتوآء
آلا وانی اظن یومنا من ہتوآء
الاعداء غدا۔

۸۔ آلا واتی قد اذنت لکم
آلا واتی قد سرأیت لکم۔

۹۔ لیس علیکم حرج منی
لیس عنیکم منی ذمام

ولا ذمام۔

ان تین نمبر ۱، ۲، ۳، ۶ اور ۹ قسم اول سے متعلق ہیں جن میں کوئی

اختلاف معنوی نہیں ہے۔ صرف ذرا سا لفظیون کا پھیر یا کمی زیادتی ہے

لیکن نمبر ۴ میں اختلاف معنوی ہے اور ایسا بت کا تب کے سر منڈھا

نہیں جا سکتا بکر اور پول کی یاد کا اختلاف ہے۔ کسی کو وہ فقرہ یاد رہا اور

کسی کو یہ اور اس میں ذرا تبدیلی مشکل ہے کہ امام نے وجعلت لنا السموات

والبصا را و افعدہ کے بعد ولم تجعلنا من المشرکین فرمایا تھا

یا فاجعنا من الشاکرین۔ ۵ میں بھی اختلاف معنوی ہے اور میرے

خیال میں شیخ مفید کے یہاں کی لفظ او فی زیادہ مناسب ہے۔

۷ میں شیخ مفید کے یہاں کے الفاظ کا ترجمہ ہے کہ میرے خیال

میں ان دشمنوں کے ہاتھوں ایک خونریز معرکہ کا سامنا ہو گا۔ اور طبری

کا ترجمہ ہے کہ میرے خیال میں کل ہمارے اور ان کے درمیان فیصد گن
 دن ہے یہاں طبری کے الفاظ زیادہ صحیح معلوم ہوتے ہیں۔
 ۸۔ شیخ منیب کے یہاں ہے۔ قد اذنت لکم میں تمہیں اجازت
 دیتا ہوں، اور طبری میں ہے: - وقد رأيت لکم میں نے تمہارے لئے
 رائے قائم کی ہے۔

دوسری روایت ضحاک بن قیس مشرقی کی ہے۔ یہ حسب ذیل ہے۔

فلما كان الليل قال هذا الليل
 وقد غشيتكم فاتخذوه جلا
 ثم ليأخذ كل رجل منكم
 بيد رجل من اهل بيته
 تفرقوا في سوادكم ومدانكم
 حتى يفرج الله فان القوم انما
 يطبوني ولو قد اصابوني
 لرهوا عن طلب خدي ذي قال له
 اخوتها وابناؤه وبنوا خديه
 وابنا عمها الله بن جعفر ثم
 ففعل لنبيك بعدك لا اسرانا
 الله ذلك ابد ابد اهدم
 بهذا القول العباس بن علي

جب رات ہوگی تو حضرت نے فرمایا کہ یہ رات تم پر
 ہمدردی وال چکی ہے لہذا اس کو اپنا مرکب بناؤ۔
 پھر ہر ایک تم میں سے میرے عزیزوں میں
 سے بھی ایک ایک کا ہاتھ پکڑ لے اور پھر تم
 لوگ اپنی بہنیوں اور شہزادوں میں منتشر ہو جاؤ
 اس وقت تک کے لیے کہ جب کاش محل
 ہو اس لیے کہ یہ لوگ ہیں میرے شہزادے ہیں
 اور اگر تجھے پاجھائیں تو پھر کسی دوسرے کی
 تلاش کی طرف توجہ نہ ہونے۔ پس تم آپ کے
 بھائیوں، بیٹوں، بھتیجیوں اور عبد اللہ بن جعفر
 کے فرزندوں نے کہا کہ ہم ایسا کیوں
 کریں؟ اس لیے کہ آپ کے بعد باقی رہیں؟
 انہوں نے وہ دن بھی نہ دکھائے سب سے پہلے

ثم انهم تكلموا بهذا يقولون
 قتلا الحسين ع. السلام
 يا بني عقيل حسبكم من
 القتل بمسلم اذ هو اقل
 اذنت كما قالوا انما يقول
 الناس يقولون ان اتوا بنا
 وسيدنا وبنينا وبنينا
 الائمة ولم نر معهم
 ليهنم ولم نطعن منهم
 بوجه ولم نضرب معهم
 ولا ندرى ما صنعوا ولا والله
 لا نفعل ولكن تفدينا
 الضمنا واموالنا واهلنا
 ونقاتل معذرة حتى نرد
 موردك فبج الله العيش
 بعدك (طبري ج ۶ ص ۲۳۹)

صد عباس بن علی نے بلند کی اور پھر سب
 نے قریب قریب ہی کہا اس پر امام حسین نے
 فرمایا کہ اسے عقیل کے فرزند و تمہارے لیے
 مسلم کا قتل ہونا کافی ہے تم چلے جاؤ تمہیں
 میں خاص طور پر اجازت دیتا ہوں انھوں
 نے کہا اس صیغہ میں لوگ کیا کہیں گے؟
 کہیں گے کہ ہم نے اپنے بزرگ اور سردار
 اور اپنے چچاؤں کی اولاد کو جو بہترین چچا تھے
 چھوڑ دیا اور ان کے ساتھ نہ کوئی تیر لگایا اور
 نہ کوئی نیرہ اور نہ تلوار سے مقابلہ کیا اور
 خبر بھی نہ لی کہ آپ پر کیا گزری۔ نہیں بخدا
 ہم ایسا نہیں کر سکتے بلکہ آپ پر اپنے جان و
 مال اور گھر بار کو قربان کر دینے اور آپ کے
 ساتھ رہ کر جنگ کریں گے تاکہ جو کچھ آپ
 بد گزرے اس میں ہم شریک رہیں۔ خدا بڑا
 کرے اس زندگی کا جو آپ کے بوجھ ہو۔

اس میں اور قبل کی روایت میں علاوہ لفظی اختلافات کے معنی کی اختلافات
 بھی ہیں مگر ایسے جن سے اصل خطر کے ما حاصل پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔ ان دونوں
 طرح کے اختلافات کی تفصیل حسب ذیل ہے :-

(۱) پہلی روایت میں خطبہ کا وقت بتایا ہے: عند قرب المساء
 و شام کے قریب اور دوسری روایت میں ہے: فلما كان الليل۔
 جب رات ہوئی مگر شہرت عامر اسی دو سہری روایت کے مطابق ہوئی
 ہے کہ خطبہ شب عاشور ارشاد ہوا ہے۔

(۲) پہلی روایت میں خطبہ کا تمہید کا حصہ مذکور ہے جس میں حدود
 صلوة و شکر الہی اور اپنے خاندانی مراتب کے اظہار کے ساتھ دعا
 کی وفاداری اور انہماک کی قربت پروردگار پر فخر و نازش مذکور ہے اور یہ
 کہ نکل موقع جنگ یا روز قربانی ہے اور پھر یہ کہ "میں تمہیں اجازت دیتا
 ہوں" اور دوسری لفظوں میں "بیعت تمہاری اگر دنوں سے اٹھائے
 لیتا ہوں" اس کے بعد ہے کہ ہذا اللیل قد غشیاکم۔ دوسری
 روایت میں ابتدائی حصہ تمام حذف کر دیا گیا ہے جس میں سے شروع
 کیا گیا ہے کہ ہذا اللیل وقد غشیاکم اور اس فقرہ کے معنی یہ
 پہلی اور دوسری روایت کے بتائے ہوئے وقت کے کاظمت درق
 ہو جاتا ہے۔ وہاں چونکہ خطبہ کا وقت عند قرب المساء بتایا
 گیا ہے لہذا ہذا اللیل وقد غشیاکم کے معنی یہ ہوں۔ اگرچہ رات
 اتنی نزدیک ہے کہ گویا آہی گئی ہے یعنی قرب کے انتہائی ظہار کے لیے
 مجازاً فعل ماضی لایا گیا ہے اور دوسری صورت میں حقیقی طور پر یہی معنی
 ہونگے کہ رات آہی گئی ہے۔

(۳) پہلی روایت کا مضمون اس فقرہ پر مبنی ہے دوسری کا

روایت میں اس کے بعد یہ اصناف ہے کہ ہر ایک تم میں سے میرے عزیزوں
 میں سے بھی ایک ایک کا ہاتھ بچھڑے اور پھر تم لوگ اپنی بستیوں اور
 شہروں میں منتشر ہو جاؤ اس وقت تک کے لئے کہ جب تک کٹاکش حاصل
 ہو اس لئے کہ یہ لوگ میرے طالب کار ہیں اور اگر مجھے پاجھائیں تو پھر کسی دوسرے
 کائنات کی طرف توجہ نہیں ہوں گے۔ پہلی روایت میں اس کا ذکر نہیں ہے
 بصورت واقعہ سے ظاہر ہے کہ یہ الفاظ حضرت نے ضرور ارشاد فرمائے ہونگے
 اسی لئے انرا واقاب اور خصوصیت سے حضرت ابوالفضل العباس کو بھی
 اپنے تاثرات کے اظہار کی ضرورت پڑی۔

(۳) حضرت ابوالفضل کے جواب کے الفاظ جن سے تمام اہل
 نے اتفاق کیا دونوں روایتوں میں یکساں ہیں مگر دوسری روایت میں
 حضرت کا اولاد و قبیل سے جو تعلق و استخاطب اور اس کا جواب ہے
 وہ پہلی روایت میں بیان نہیں ہوا ہے۔

عام طور سے یہ روایت جو بیان ہوتی ہے اس میں دونوں کے اہل
 تو دیے جاتے ہیں اور یہ طریقہ کار اپنا ہر غلط نہیں ہے اس لئے کہ کسی
 ایک سے دوسرے کے مضمون کی نفی نہیں ہے بلکہ کچھ اجزاء خطبہ کے اس
 روایت میں دلچ ہو رہے ہیں اور کچھ اس میں سب اہل نام نے ارشاد فرمائے
 کہ یہین اختصاراً ہر ایک راوی نے کچھ اجزاء بیان کیے اور کچھ بیان کرنا
 ضروری نہیں سمجھے۔ پورے خطبہ کا ان تمام اجزاء پر مشتمل ہونا بعید نہیں ہے
 بلکہ قرآن کی بڑا ہی بھاری ہے۔

اسخا اما کی جو ابی تقریریں

طبری نے لکھا ہے :-

قال ابو مخنف حدیثی عبد
بن عاصم عن الضحاک بن
عبد الله الشمری قال فقام
الیہ مسلم بن عویجة
الاسدی فقال افن نخلی
عنک ولما نعد مرانی الله
فی ادا وحدثک اما والله
حتى اکسر فی صدورهم
رمحی وارضی بهم بسیفی
ما ثبت قاشمہ فی یدى
ولا ذارک و لم یکن یجی
ملاح اقاتلہم بیدہ لقد فہم
بالحجارة دونک حتی موتہ
معدک قال وقال سعد بن
عبد الله الحنفی والله لا

ابو مخنف کا بیان ہے کہ مجھ سے عبد اللہ
ابن عاصم نے کہا ضحاک بن عبد اللہ
شمری کی زبان سے انھوں نے بیان
کیا کہ امام کے خطبہ کو سنکر اعزاز
اقارب کے جو ابیات کے بعد مسلم بن
عویجہ اسدی کھڑے ہو اور کہا کیا بعد تم
آپ کو ظہور کرنے میں اور اللہ کی
بارگاہ میں آپ کے حق کو ادا کر کے
جو اب وہی کا سامان نہ کریں ؟ چند
(میں) تھیں نیزہ لگاؤں گا یہاں تک
کہ ان کے سینوں میں اپنا نیزہ توڑ دوں
اور انہیں تلواریں لگاؤں گا جب تک کہ
میں کا تہنہ میرے ہاتھ میں برقرار رہے
اور آپ سے بدنام نہ ہوں گا یہاں تک کہ اگر میرے
پاس کوئی ہتھیار نہ ہو گا جس سے جنگ کر سکیں

نَحْلِيكَ لِحَدَّثِي وَعِدَّةِ اللَّهِ أَنْ
 تَدَّ حَفْظًا عَنِّي بِرَسُولِ
 اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
 فِيكَ وَاللَّهُ لَعَلِمَتِ أَلِي
 أَمْتَلِ ثُمَّ أَحْيِي ثُمَّ أَحْيِي
 حَيًّا ثُمَّ إِذَا يَفْعَلُ ذَلِكَ
 فِي سَبْعِينَ مَرَّةً صَافَرْتَهُ
 حَتَّى الْفِي حَمَامِي دُونَكَ
 فَكَيْفَ لَا أَعْمَلُ ذَلِكَ وَالْإِمَامَا
 هِيَ قَتْلًا وَاحِدَةً لِحَمِي
 الْأَكْرَامَةِ الَّتِي لَا أَنْقِضَا
 لَهَا أَبْرَاقًا وَقَالَ زُهَيْرُ
 بِنِ الْقَدِينِ وَاللَّهُ لَوِ دَدَتِ
 أَلِي قَتَلْتِ ثُمَّ نَشَرْتِ ثُمَّ
 قَتَلْتِ حَتَّى أَمْتَلِ كَذَا الْفَرْقِ
 قَتَلْتِ وَأَنَّ اللَّهَ يَدْنِعُ
 بِذَلِكَ الْقَتْلِ عَن نَفْسِكَ
 وَعَن النَّفْسِ هُوَ كَأَنَّ الْفَتِيَّةِ
 مَنِ أَهْلِ بَيْتِكَ قَالَ وَتَكَلَّمُ

تو آپ کی امداد میں پتھروں کی بارش کرونگا
 یہاں تک کہ آپ کے ساتھ وہاں بحق تسلیم
 ہوں اور سعد بن عبد اللہ حنفی نے کہا
 بخدمت آپ کو نہیں کھنڈوں میں گئے یہاں تک
 کہ اللہ کے حکم میں ثابت ہو جائے کہ تم
 نے رسول خزا کے بعد آپ کے بارے
 میں ان کے حق کا تحفظ کیا۔ بخدا اگر مجھے
 معاف ہو تا کہ میں قتل کیا جاؤں گا۔ پھر
 زندہ رہ جاؤں گا کھپڑ زندہ جلا دیا
 جاؤں گا۔ کھپڑ کا خاک ہوا میں منتشر
 کر دیا جائے کہ ہمارے ساتھ مستحق
 ہو گا جب کبھی میں آپ سے جدا ہوتا۔
 یہاں تک کہ (آخری بار کبھی) مجھے موت
 آپ کے سامنے آئی۔ پھر میں ایسا اب
 کیوں نہ کروں گا جبکہ (جاننا ہوں کہ) ایک
 دفعہ کا قتل ہوتا ہے پھر وہ عزت و
 راحت ہے جو کبھی ختم ہونے والی نہیں
 زمیر بن قین نے کہا مجھے تو آرزو ہے کہ میں
 قتل کیا جاتا پھر زندہ ہوتا کھپڑ قتل کیا جاتا

جماعة اصحابہ بنیلا مر یہاں تک کہ اس طرح ہزار دفعہ مارا جاتا اور

یثبہ بعضہ بعد فی وجہ اس زبیر سے اللہ قتل ہونے کی مصیبت کو

واحدہ فقاروا واللہ لا تقاروا آپ کے اور آپ کے خاندان کے جوانوں کی جان

ولکن انفسنا لک القداء سے رد کرو تین دفعہ ایک کا بیان ہے کہ آپ

نقیلک بنحوسنا وجباہنا اصحاب میں سے کئی آدمیوں نے اسی سے

وایرینا فاذا نحن قتلنا لاتی جانتی تقریریں کیں اور سب نے یہ کہا کہ خدا

کذا وقینا وقضینا ما ہم آپ سے بد انہوشت جگہ ہماری جانیں

عدینا (۲۲۹-۵۶۵) آپ پر فدا ہوں گی۔ ہم اپنی گردنیں پیش کیا

اور ہاتھ آپ کی سپر بنائیں گے۔ ہاں جب ہم قتل ہو جائیں گے تو تمہیں گے کہ ہم نے اپنا

حق ادا کر دیا اور جو فرس ہمارا تھا وہ پورا ہوا گیا۔

ان تقریروں کے آغاز میں معنک بن عبداللہ کی مسند کے دو بارہ ذکر

کرنے سے ظاہر ہوتا ہے کہ ان تقریروں کے ذکر حضرت امام زین العابدین

والی روایت میں نہیں ہے اور غالباً اسی لیے شیخ مفید نے ان کا ذکر نہیں

کیا مگر امام کی روایت میں بھی اس کی نفی نہیں ہے بلکہ خود حضرت کے بعض

فقرات کی طرح جو نظر اختصار اس روایت میں درج نہیں ہوتے ہیں۔ یہ اجزاء

بھی معلوم ہوتا ہے کہ بیان نہیں کیے گئے۔ لیکن وہ کسی طرح بھی قابل انکار

نہیں ہیں۔

شکر اعداء کے سامنے امام کا خطبہ

صبح نماز کے بعد صوفیوں کی شکر مرتب ہو چکے تھے شیخ نے یہ خطبہ پڑھا۔

دعا الحسين بوا حلت بركبها
 ونادى يا على صوتها يا اهل
 العراق وهم يسمعون فدل
 ائير الناس اسهوا قلوبه
 ولا تعجبوا حتى اعظكم بما
 يحق لكم على وحتي اعذر
 اليكم فان اعطيتهم في
 النصف كنت تم بذا الشا سعد
 وان لم تعطوني النصف من
 نفسي لم فاجمعو اسرا يكم
 ثم لا يكن امركم عليكم غمته
 ثم اقصوا الي ولا تنظرون
 ان وليي الله الذي نزل الكتاب
 وهو يتولى الصالحين ثم ندا
 الله وانثني عليه وذكر الله

حضرت امام حسین نے اپنی سواری کا اونٹ
 منگوا لیا اور پر سوار ہوئے اور یا وار بلند
 فرمایا اس طرح کہ فوج کے بڑے حصہ تک آپ
 کی آواز پہنچ رہی تھی کہ اے اہل عراق! اس
 لوگو! میری بات سنو اور جلدی سے کام نہ لو
 میں چاہتا ہوں کہ جو تمہارا حق مجھ پر ہے
 اُسکو ادا کر دوں اور تمہیں نصیحت کر کے
 اپنا عذر ختم کروں۔ اس کے بعد اگر تم نے
 انصاف سے کام لیا تو یہ تمہارے لیے باعث
 سعادت ہوگا اور اگر انصاف نہ کیا تو پھر
 جو کرنا ہو وہ کر لینا اور کوئی حسرت دل
 میں اٹھانہ رہنا اور نہ میرے ساتھ آنا
 و جہالت وہی سے کام لینا۔ میرا مددگار
 وہ اللہ ہے جس نے قرآن مازل کیا اور
 وہی تمام نیکو کاروں کا مددگار ہے اس

بما ہر دھند و صلی علی النبی

صلی اللہ علیہ وآلہ و سلم

مذکرتہ و انبیرہ فہم

یسلمہ متکلمہ قطبہ و

بعده ایلیم فی منظر قوت

ثم قال اما بعد فانہ یوہی

والظہر وامن ان انہم ارجعوا

الی انفسکم وعاتبوا ہما

فانظروا اهل بصلی لکم

قتلی و انتہ العا حرسہ

الدرت ابن بنت نبینہ

و ابن وصیہ و ابن عمتہ

و اول المؤمنین المصدق

لرسول اللہ صلی اللہ علیہ

والہر بجا جہنم عند

رہبت اولیں حمزہ مسید

الشہداء و عسی اولین

جعفر الطیار فی ایلانہ

بجنا حین عقی اولمیدہ لکم

کے بعد آپ نے حمد و ثنا لے لیا اور ادا

کی اور خداوند عالم کے شایان شان

توصیف و تمجید کی اور حضرت پیغمبر خدا صلی

اللہ علیہ وآلہ وسلم اور دیگر انبیاء اور

ملائکہ پر درود بھیجا اس شان سے کہ یہی

بولنے والا آپ کے ہے اور آپ کے بعد

نصاحت و بناغت میں آپ سے بڑھ کر

بیتے سنا نہیں گیا پھر فرمایا کہ میرا نسب

تو دیکھو، غور کرو، میں کون ہوں پھر فرما

اپنے گریبان میں منہ ڈال کر پتھارنا

کو دیکھو اور سوچو کہ میرا قتل اور میری

بے ہوشی کرنا تمہارے لیے مناسب ہے

کیا تمہارے نبی کا نواسا اور ان

کے وہی بچا زاد بھائی اور سب سے

بڑے ان پر ایمان لانے والے شخص کا

فرزند نہیں ہوں؟ کیا یہ الشہداء و حمزہ

میرے (باپ کے) بچے اور جعفر طیار جو

قدرت کے عطا کردہ بازوؤں

سے جنت میں پرواز کرتے ہیں

ما قال رسول الله صلى الله
 عليه وآله في ولاي هذا
 سيدنا شباب اهل الجنة
 فان صدقتموني بما اتول
 وهو الحق والله فاعمدت
 كذبا صدقت ان الله
 يمقت عليه اهل وان
 كذبتموني فان فيكم
 من ان سألتموه عن زينة
 اشبهوا كما لو اجاب بن
 عبد الله الانصاري و ابا
 سعيد الخدري وسهبن بن
 سعد الساعدي و زيار بن
 اسود و انس بن مالك
 يخبركم انهم سمعوا هذا المقالة من
 رسول الله في ولاي انا في هذا
 حاجز لكم عن سفك دمي فقال له
 ثمر بن ذي الجوشن هو عبد الله
 عن حرف ان كان يدري ما

میرے چچا نہیں تھے ہ کیا تمہیں نہیں
 معلوم کہ پیغمبر خدا صلی اللہ علیہ
 وآلہ وسلم میرے اور میرے بھائی کے
 بارے میں فرمایا کہ یہ دونوں جو انان
 اہل جنت کے سردار ہیں اب اگر تم مجھ
 ہی کو سچا سمجھ لو اور حقیقت جو میں کہتا
 ہوں وہ درست ہے اور کجی میں نے
 جبر سے مجھے معلوم ہے کہ اللہ سے نا
 پسند کرتا ہے کبھی کبھی جھوٹ نہیں
 بولا تو شیر اور اگر تم مجھے جھوٹا سمجھ
 لو تو تم سے ایسے لوگ ہیں جن سے
 اگر تم اس کے متعلق دریافت کرو تو وہ
 تمہیں بتا دیں گے پوچھ لو جابر بن عبد اللہ
 انصاری سے ابو سعید خدری سے
 جہل بن سواد سعدی سے زید بن اسلم
 سے انس بن مالک سے یہ تمہیں بتائیں
 کہ انہوں نے خود یہ حدیث رسول خدا
 میرے اور میرے بھائی کے بارے میں سنی ہے
 کیا تمہیں میری خونریزی سے مانع ہونے

تقول فقال له الحبيب بن
 مظاهر واذن اني لاسراك
 تعبد الله عن سبعة بين
 حرذا وان اشهد اذك
 صادق مات دري ص
 نقول وقد طبع الله على قلبك
 ثم قال له رحم الحسين عليه
 السلام فان كنت في شك
 من هذا فتشكروا اني ابن
 بنت نبيكم ذواته ما بين
 المشرق والمغرب ابن
 بنت نبي غيروي فيكم ولا
 في غيركم ويحك انظروني
 بقليل منكم قتلتنا وما
 لكم استهلكتم وابتغوا
 جراحة فاعنوا ولا يكلموني
 فنادى يا ابي بن ابي
 ويا ابي بن ابي بن ابي
 بن الاشعث ويا يزيد بن

کے لیے کافی نہیں ہے؟ شکر نے کہا میں خدا کی ایک
 حرون پر عبادت کرتا ہوں اگر یہ سمجھ میں آئے
 کہ آپ کیا کہتے ہیں حبیب بن مظاهر نے
 کہا بخدا میں سمجھتا ہوں اتنا اللہ کی مقرر تو
 پر عبادت کرتا ہے اور میں گواہی دیتا ہوں
 کہ تو ٹھیک کہتا ہے۔ تو میں سمجھتا کہ ہم کہا
 کہ رہے ہیں تیرے دل پر تو خدا نے ہر
 لگا دی ہے۔ خیر امام حسینؑ نے فرمایا اگر اچھا
 اگر تمہیں اس میں شک ہے تو کیا اس میں
 بھی شک ہے کہ میں تمہارے نبی کا نواسا
 ہوں؟ خدا کی قسم شرق اور مغرب سے
 درمیان اس امر میں بلکہ کسی دور کی جماعت
 میں کبھی کوئی نبی کا نواسا موجود نہیں ہے
 ذرا سوچو تو کیا تم مجھ سے کسی قبیلوں کے
 خون کا عوض چاہتے ہو جسے میں نے قتل
 کر دیا ہو یا کسی مال کا مطالبہ رکھتے ہو جسے
 میں تلوار کر دیا ہو یا کسی زخم کا تھما جسے
 ہو؟ اب سب خاموش ہو گئے۔ کوئی کچھ
 نہ بولتا تھا۔ حضرت نے پکارا اسے شہوت

الحارث المرتکتبوا الحق
 ان قد اینهت الشما و
 اخضرت الجذات و انما
 تقدم علی جندک مجتد
 فقال له قیس بن الاثعت
 صاندری ما تقول و لکن
 انزل علی حکم بنی عمک
 فانهم من یولوا الاما تحب
 فقال الحسین لا والله لا
 اعطیکم ینای اعطاء
 الذلیل و لا افر فر العبد
 ثم نادى یعباد الله
 الی عذت بربی و سربکم
 ان ترجمونا عوذ بربی
 و سربکم من کل متکبر لا
 یؤمن بیوم الحساب ثم
 انشأناخ ساحتها و
 مر عقبته بن سمان
 فقلها (زارشاد)

بن ربیع اسے حجار بن ابجر، اسے قیس
 بن اشعث! اسے زید بن حارث اکیا تم نے
 مجھے نہیں لکھا کہ میوے پختہ ہو گئے ہیں۔ بل غنہو
 شاداب ہیں اور آگے مدد کے لیے ایک تیار شکر ہو جو
 ہر قیس بن اشعث نے کہا ہم نہیں جانتے آپ
 کیا کہتے ہیں بہر حال آپ اپنے رشتہ داروں
 سے فیصلہ پر کبکا دیں، وہ آپ کے ساتھ کوئی
 ناپسند برتاؤ سبھی نہ کریں گے۔ بھرت فرمایا
 نہیں بخدا میں ذلیل آدمیوں کی طرح اپنے تیار
 سپرد نہ کرونگا اور نہ غلاموں کی طرح ذرا کرینگا۔
 پھر اپنے بلند آواز سے فرمایا اے اللہ کے بندو!
 اللہ سے پناہ مانگنا چاہیے اس وقت تک جب
 تم مجھے اپنے حملوں کا نشانہ بناؤ۔ میں پناہ
 مانگتا ہوں ہر امن مغرور سے جو قیامت
 پر ایمان نہ رکھتا ہو۔ اس کے بعد اپنے
 اونٹ کو بٹھایا اور عقبہ بن سمان کو حکم
 دیا، اٹھوں نے بے جا کرکے بازو
 دیا۔

طبری راج ۶ ص ۲۴۲ - ۲۴۳ میں یہ پورا خطبہ ضحاک بن قیس مشرفی کی زبانی نقل کیا ہے۔ جس کے الفاظ شیخ مفید کی بیان کردہ روایت سے بالکل موافق تو نہیں ہیں بلکہ ظہور اکھوڑا اختلاف شروع سے آخر تک برابر چلا گیا ہے۔ پھر بھی معنوی فرق بہت کم پایا جاتا ہے۔ یہ اختلاف حسب ذیل ہے۔

(۱) خطبہ کے پس منظر میں دونوں جگہ خیرام امام کے ساتھ خندق میں بھڑکتے ہوئے شعاعوں کو دیکھا کر شمر کی جسارت آمیز سخت کلامی اور مسلم بن عویص کا امام سے اجازت طلب کرنا کہ میں اس کو تیرا نشانہ بنا دوں اور امام کا یہ فرمانا کہ میں جنگ میں ابتدا نہیں کرنا چاہتا، مذکورہ شیخ مفید نے اس کے بعد خطبہ کو اس طرح شروع کیا ہے۔ ثم دعا الحسين براحتہ، پھر حضرت نے اپنی سواری کا اونٹ مڑکا یا۔ اور طبری نے کہا ہے۔ فلما دنا منه القوم دعا براحتہ، جب فوج دشمن امام سے قریب آگئی تو آپ نے اپنی سواری کا اونٹ مڑکا یا۔

(۲) ارشاد میں ہے۔ طبری میں۔

نادی با علی سورتہ یا اهل العراق وجدتمہ یسمعون
عالم دعا لیسمع جمل الناس
فقال ایہا الناس۔ ایہا الناس۔

(۳) ارشاد۔ اسمعوا
طبری: اسمعوا قولی ولا
قولی ولا تعجلوا حتی اعظکم
بما بحق نکر علی۔
تعملون حتی اعظکم بما
لحق لکم علی۔

یہاں غالباً ارشاد کی عبارت صحیح ہے اور طبری میں کتابت کی غلطی معلوم ہوتی ہے۔

(۴) ارشاد: حتی اعذر الیکم
 دوسری عبارت زیادہ واضح ہے۔
 طبری: - حتی اعذر الیکم من
 مقدمہ علیکم۔
 (۵) ارشاد: فان اعطیتہم
 النصف کنتم بذلک واسعد
 طبری: - فان قبلتم عذری و
 صدقتکم قولی واعطیتہم
 النصف کنتم بذلک واسعد
 ولم یکن لکم علی سبیل۔

پہلے میں اختصار ہے دوسرے میں الفاظ زیادہ مکمل ہیں۔

(۶) ارشاد: وان لم تعطونی
 النصف من انفسکم فاجمعوا
 انفسکم فاجمعوا امرکم
 علیکم غمۃ۔
 طبری: - وان لم تقبلوا منی
 العذر ولم تعطوا النصف من
 انفسکم فاجمعوا امرکم
 وشركاءکم ثم لا یکن امرکم
 علیکم غمۃ۔

طبری کے الفاظ زیادہ صحیح معلوم ہوتے ہیں۔ اس لیے کہ قرآن مجید میں
 اس آیت میں جس کا اقتباس کلام امام میں ہے: - اجمعوا امرکم
 وشركاءکم۔ یہی کے الفاظ ہیں۔

(۷) ارشاد میں اسی کے بعد: وثنا کے الہی کا ذکر شروع کر دیا گیا
 ہے ان طے کہ شہدنا اللہ: واثنا علی طبری میں مذکور ہے یہی

تخاطب کے الفاظ کے بعد لکھا ہے ۱۔

قال فلما سمع اخواته كلاً
هذا صحن وبكين وبكى بنتاً

فاسرافعت اصواتهن فاسرن

اليهن اخاه العباس بن علي

وعلى ابته وقال لهما اسكتا

فنه يري ليكثرون بكاءً وهن قال

فنه ذهبا ليسكتا هن قال

لا يبعد ابن عباس قال فظننا

اننا انما تالها حين سمع

بكاءهن لانه قد كان نرواه

ان يخرج بهن فلما سكتن حمد

الله وابتنى عليهما :-

کہا (راوی کا نے) کہ جب حضرت کی بہنوں نے

آپ کی آواز سنی تو صدائے گریہ و شیون بلند

کی اور صدا سزا دیاں بھی روئیں اور ان کی

صدائیں بلند ہوئیں تو حضرت نے اپنے بھائی

عباس بن علی اور فرزند علی را کبر کو بھیجا اور

ان سے کہا کہ عورتوں کو خاموش کرو۔ آئندہ وہ

بہت روئیں گی۔ جب وہ دونوں اُن کے

خاموش کرنے کے لیے گئے تو حضرت نے فرمایا

کہ خدا بن عباس کو زندہ رکھے۔ راوی کا

قول ہے کہ ہمارا گمان یہ ہے کہ آپ نے گریہ

بکا کی صدا سن کر یہ فقرہ اس لیے کہا کہ ابن

عباس نے آپ کو عورتوں کے ساتھ لے

جانے سے منع کیا تھا۔ جب وہ صدائیں موقوف ہوئیں تو آپ نے حمد و ثنائے الہی اور اکی

اس موقع پر شیخ سفید کا اس بزرگ کو نقل ذکرنا شبہ پیدا کرتا ہے کہ شاید یہ ضمیر

اس روایت میں اسکا کافی ہے۔ قابل قبول فقط خواتین سے صدائے گریہ کا بلند ہونا

اور حضرت کا جناب عباس بن علی اکبر کو اُن کے سمجھانے کے لیے بھیجا ہے۔ اتنا نسوانی

فطرت۔ اور مردوں کے حفظ ناموس کے فرائض کے لحاظ سے قرین قیاس معلوم

ہوتا ہے مگر اس موقع پر ابن عباس کو یاد کرنا اس بنا پر کہ اظہار نے، ہوشورہ

دیا تھا اب ان کی رائے کی صحت کا احساس ہو رہا ہے قطعاً غلط ہے۔ ان اہل
حرم کا ساتھ ہونا کر بلا کے واقعہ کی بنیادی حیثیت سے ایک ضروری کڑی
کی حیثیت رکھتا تھا جسے حضرت امام حسین نے جس طرح پہلے ضروری سمجھا اسی
طرح وہ بعد میں ضروری ثابت ہوا۔ اس بار سے یہاں اگر غور کرتے تو بعد میں خود
ابن عباس کو محسوس ہونا چاہیے کہ انہوں نے رائے غلط دی تھی۔ نہ یہ کہ ان کی رائے
کی صحت کے اعتراض کی امام حسین کو ضرورت پیدا ہو۔

(۸) ارشاد میں حمد و ثنائے الہی اور صلوات پر حضرت رسالت پناہی کے
بعد ہے:۔ فلم یسمع متکلم قط قبلہ ولا بعدہ ابلیغ فی منطق^{منہ}۔
طبری میں ہے کہ:۔ فذکر من ذلک ما ابدلہ اعلم وما لا یحیی
ذکرہ قال فواللہ ما سمعت متکلماً قط قبلہ ولا بعدہ ابلیغ
فی منطق منہ:۔

اس سے صرف حمد و نعت میں بسط و تفصیل کا پتہ چلتا ہے کیونکہ راوی
کا بیان درج ہے کہ "حضرت نے اس حمد و نعت میں اتنا کہا جسے اللہ جاننا
ہے اور اس کا بیان لفظوں میں نہیں ہو سکتا" بعد کے فقرہ سے جو دونوں
کے یہاں مذکور ہے طبری کے یہاں صرف قسم کا اضافہ ہے کہ راوی کہتا ہے
"بخدا میں نے کوئی متکلم نہ اس کے پہلے سنا اور نہ اس کے بعد سے اب تک سنا
ہے جو تقریر میں آپ سے زیادہ فصیح و بلیغ ہو"۔

اس سیاق کلام میں جو دونوں میں متحد ہے یعنی حمد و ثنائے الہی کے بعد ارشاد
میں ہے:۔ فلم یسمع متکلم قط اور طبری میں:۔ فواللہ ما سمعت

متکلمہ قاطب۔ ان دونوں میں فاء تفریح بتاتا ہے کہ اس فصاحت و بلاغت کے ساتھ تعریف کا تعلق بعد کے خطبہ کے ساتھ نہیں بلکہ اسی حمد و ثناء کے ساتھ ہے اور یہ ظاہر ہے کہ حمد و ثناء جب بطور اختصار ادا کی جائے تو اس کے الفاظ ایسے متحد و متحدہ ہوں کہ ان میں کوئی خصوصی فصاحت و بلاغت کا مظاہرہ نہیں ہوتا لیکن جب کہ حمد و ثناء میں فصاحت و بلاغت کے غیر معمولی طور پر صرف کیے جانے کا اظہار دونوں کے یہاں ہو رہا ہے تو ضرور مانتا پڑے گا کہ اس محل پر کافی بسط و تفصیل سے کام لیا گیا تھا جسے راوی محفوظ نہ رکھ سکا اور یہ ایک علمی خسارہ ہے جس کا ہر ایک صاحب ذوق اور پرستار فضیلت و ادب کو افسوس ہونا چاہیے۔ یقیناً وہ جز خطبہ کا اگر ہم تک پہنچتا تو اس سے الہتیات کے ذخیرہ میں امیر المؤمنین حضرت علی بن ابی طالب کے خطبہ اشباح اور خطبہ عجیبہ کے ساتھ ایک بیش قیمت اضافہ ہوتا۔

(۹) ارشاد میں بھل یصلح لکم قتلی اور طبری میں ہے: ہل یصلح لکم قتلی یہ صرف لفظی فرق ہے جس سے معنی پر کوئی اثر نہیں پڑتا۔

(۱۰) ارشاد: اول المؤمنین طبری: و اول المؤمنین باللہ المصدق للرسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ و ما جاء من عند ربہ۔

(۱۱) ارشاد: اولیس طبری: اولیس حمزة

حزرة سيد الشهداء عمي سيد الشهداء عمرا بی۔
 دوسری لفظیں زیادہ صاف ہیں اگرچہ عرب میں داوا کے بھائی کو بھی
 "عم" کہا جاتا ہے اس لیے پہلے الفاظ بھی درست ہیں۔

(۱۲) ارشاد:۔ اولیس جبر طبری:۔ اولیس جعفر الشہید
 الطیار فی الجنة بجناحین عمی۔ الطیار ذوالجناحین عمی۔
 اس میں بھی کوئی منوہ فرق نہیں ہے۔

(۱۳) ارشاد:۔ اولم یبلغکم
 ما قال رسول اللہ صلی اللہ
 علیہ وآلہ فی ولائی ہذا ان
 سید اشباب اہل الجنة۔
 طبری:۔ اولم یبلغکم
 مستفیض فیکم ان رسول
 اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قال
 لی ولائی ہذا ان سید اشباب
 اہل الجنة۔

یہاں طبری کی روایت میں ہواضفا ہے وہ بڑی اہمیت رکھتا ہے۔ اس سے
 ظاہر ہوتا ہے کہ سنین علیہما السلام کے بارے میں حدیث پیچیدہ ہے کہ یہ سزا
 ہوا ان اہل جنت ہیں "خاتم المسلمین" کے درمیان بلا امتیاز فرقہ و جماعت
 "مستفیض" یعنی کثرت کے ساتھ زبانوں پر جاری ہو گئی اور حضرت کا اس
 حدیث کو کہ بلا میں پیش کرنا درایت بھی اس کا ثبوت ہے کہ وہ یقیناً مستفیض
 کئی وارداتے شدید مخالفوں کے اتنے بڑے مجمع میں اس کو پیش نہ کیا جاتا
 جبکہ صورت واقعہ سے ظاہر ہے کہ ان میں سے ایک متنفس نے بھی اس کی
 صحت سے انکار نہیں کیا تو اس سے ظاہر ہوا کہ اس حدیث کا پیغمبر خدا کی

طرف صحیح نسبت رکھنا ہر لکل متواتر اور قطعی حدیث رکھنا تھا جس کے خلاف کسی کو جائے دم نہ ہو نہیں تھی۔

(۱۴) ارشاد:۔ واللہ ما تعددت
طبری:۔ واللہ ما تعددت
تعددت کذباً علیہ

ان اللہ یسقت علیہ اھلہ۔ علیہ اھلہ ویضربہ صراحتاً

(۱۵) ارشاد میں ہے:۔ اسماؤ اجابہ بن عبد اللہ الانصاری

و ابی سعید الخدری۔ اسی طرح تمام اصحاب کے نام (و) کے

ساتھ ہیں اور طبری میں ہے:۔ سلوا اجابہ بن عبد اللہ الانصاری

و ابی سعید الخدری اسی طرح سب نام (و) کے ساتھ ہیں۔

مطلب دونوں کا بڑا ہر ایک ہے۔ اس لیے اس میں کوئی اہمیت نہیں ہے

(۱۶) ارشاد:۔ امانی ہذا طبری:۔ امانی ہذا حاجز

حاجز لکم۔ لکم۔

سلسلہ کلام کے لحاظ سے یہ بہتر ہے۔

(۱۷) ارشاد:۔ فان کنتم فی شک
طبری:۔ فان کنتم فی شک

فی شک من ہذا افتشکون من ہذا القول افتشکون

انی ابن بنت نبیکم۔ انما انی ابن بنت نبیکم

طبری کی روایت واضح ہے مگر (انما) کا اضافہ سمجھ میں نہیں آتا

(۱۸) ثمر کی مداخلت پر جو حبیب بن مظاہر نے جواب دیا ہے، اس

میں ارشاد میں ہے:۔ انک صادق ما تدری ما یقول۔ تو سچا ہے،

تو نہیں سمجھتا کہ حکم کیا کہہ رہے ہیں۔ اور طبری میں ہے: انشاء عداوق
 صارتا سرق ما یقول "تو سچا ہے۔ تو نہیں سمجھتا کہ وہ امام (کیا فرماتے
 ہیں۔ یہ دونوں لفظیں صحیح ہو سکتی ہیں۔ فیصلہ نہیں کیا جا سکتا کہ واقعا انہوں نے
 کیا لفظ کہا کئی۔

(۱۹) ارشاد میں ہے: فواللہ ما بین المشرق والمغرب
 ابن بنت نبی غیر فیکم ولا فی غیرکم (یعنی) بغداد مشرق اور
 مغرب کے درمیان کسی نبی کا کوئی نواسا میرے سوا نہیں ہے۔ تم میں اور
 تمہارے سوا کسی دوسری امت میں "۔ طبری میں ہے: فواللہ
 ما بین المشرق والمغرب ابن بنت نبی غیر منکم
 ولا من غیرکم۔ یہاں تک تو صرف ایک حرف جر فی اور
 من کا فرق ہے مگر طبری میں اس کے بعد اس فقرہ کا اضافہ ہے کہ انا
 ابن بنت نبیکم خاصۃ (اور پھر میں) تو خاص خود تمہارے نبی
 کا نواسا ہوں۔"

یہ فقرہ اس محل پر درست معلوم ہوتا ہے۔

(۲۰) ارشاد میں ہے:۔ ویکم انطلبونی بقتیل منکم قتلتم۔
 انطلبونی بقتیل منکم قتلتم۔
 یہ فرق کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔

(۲۱) شہیت بن ربیع کے خط کے مضمون میں جو امام نے اپنے خطبہ
 میں بیان فرمایا تھا، ارشاد کے الفاظ ہیں:۔ ولخضرت الجنات۔

طبری میں اس کے بجائے :- وانخفض الجذاب ہے اور اس کے بعد اضافہ ہے :- وطہمت الاجام یا ارشاد میں نہیں ہے ۔
(۲۲) خط کا خاتمہ ارشاد میں اس فقرہ پر ہے :-

وانما تقدم مرعنى چند لك مجند طبری میں اس طرح ہے :-
وانما تقدم مرعنى چند لك مجند فاقبل یہ اضافہ نامناسب نہیں ہے۔
(۲۳) خط کے مضمون کے بعد طبری میں ہے کہ :-

قالوا له لو نفعنا وقال ان لوگوں نے کہا کہ ہم نے یہ خط نہیں لکھا۔
سبحان الله بلى والله لقد حضرت نے فرمایا سبحان الله ايجد اقم نے لکھا
فعلتم ثم قال ايها الناس کھا پھر فرمایا اے گروہ مردم ايجد تم مجھے
اذكر هتموني فنادعوني انصر ناپسند کرتے ہو تو بھڑو مجھے کہ میں واپس
عنكم الى ما صنتي من الارض جاؤں ایسی جاگہ جہاں روئے زمین پر مجھے امن
قال فقال له قيس بن الاشعث مل سکے ۔ قيس بن اشعث نے کہا
الانزل على حكيم بن عمك کہ آخر آپ اپنے جہاز ادکھائیوں کے فیصلہ
پر تسلیم کیوں نہیں کر دیتے ۔ ۱۹!

ارشاد میں ان لوگوں کے جواب اور پھر حضرت کے اس ارشاد کا کوئی ذکر نہیں ہے بلکہ خط کے مضمون کے بعد لکھا ہے :- فقال له قيس بن الاشعث

صاندي ما تقول ولكن انزل على حكيم بن عمك ۔

(۲۴) ارشاد میں قيس بن اشعث کا کلام درج کیا ہے ان الفاظ

میں کہ :- ما ندرى ما تقول ولكن انزل على حكيم بن عمك

فانتهم من يولوك الا ما تحب

طبری میں ہے: بناؤ لا تنزل علی حکم بنی عمات فانہم
 لن يروك الا ما تحب ولن يصل اليك منهم مكر ولا
 مطاب دونوں کا ایک ہی ہے۔

(۲۵) قیس بن اشعث کے جواب میں ارشاد میں فقط اتنا ہے۔

فقال الحسين لا والله لا اعطيكم بيدي اعطاء الذليل
 طبری میں ہے: فقال له الحسين ان لا تخذوا خيكت اتريد
 ان يطلبك بنو هاشم باكثر من دم مسلم بن عقيل لا
 والله لا اعطيكم بيدي اعطاء الذليل۔

یہ اضافہ قابلِ کاظ ہے چونکہ قیس بن اشعث کا بھائی محمد بن اشعث
 وہ تھا جو کوفہ میں ابن زیاد کے حکم سے فوج لے کر حضرت مسلم بن عقیل کو قتل
 کرنے گیا تھا اور اس طرح وہ آپ کی شہادت کا ذمہ دار تھا تو امام نے قیس
 بن اشعث کی آواز سن کر فرمایا "اچھا تو اپنے بھائی کا بھائی ہے" یعنی جیسا
 ظالم اور قسی القلب وہ ہے ویسا ہی تو کبھی بے پیر مجھے اس سے زیادہ
 کچھ چاہیے کہ بنی ہاشم مسلم بن عقیل ہی کے خون کے کچھ سے طلبہ نگار ہیں۔

چونکہ کلام عرب میں ایک گھرانے کے ایک آذن کے عمل کو دوسرے
 کی جانب منسوب کیا جاتا ہے جس کی تفسیر قرآن مجید میں بھی موجود ہے۔ اس لیے
 آپ کا مطلب یہ ہے کہ یہی کیا کم ہے کہ تم نے مسلم کا خون با یا ہے اور
 تمہارے ذمے ہے۔ اب کم از کم اس کے بعد مزید مظالم میں تو حصہ نہ لو۔

(۲۶) آخری فقرہ ام کے جواب کا ارشاد میں یہ ہے، لا اعطیکم
 بیدی اعطاء الذلیل ولا اقتراس العبد (یعنی) میں کبھی ذلیل
 شخص کی طرح اپنا ہاتھ تمہارے ہاتھ میں نہ دوں گا اور نہ غلاموں کی طرح
 بھاگوں گا۔ اور طبری میں ہے: لا اعطیہم بیدی اعطاء الذلیل
 ولا اقتراس العبد (یعنی) میں کبھی ذلیل آدمی کی طرح اپنا ہاتھ
 ان کے ہاتھ میں نہ دوں گا اور غلاموں کی طرح (بے چون و چرا اطاعت کا)
 اقرار نہ کروں گا۔

(۲۷) ارشاد میں جواب کو اتنے فقرہ ختم کر کے لکھا ہے: ثم
 نادى يا عباد الله اتى عذت برئى و سابتکم ان ترجموں
 "پھر امام نے پکار کر فرمایا" اے بندگان خدا! میں اپنے اور تمہارے
 پروردگار سے پناہ مانگتا ہوں اس سے کہ تمہارا مورد الزام بنوں۔
 طبری میں یا عباد اللہ الخ گزشتہ جواب سے بنا کر لکھا ہے یعنی
 درمیان میں یہ حجاب کہ "پکار کر فرمایا" نہیں ہے مگر انداز سخا طب کے بدلنے
 سے ظاہر ہے کہ اس کے پہلے قیس بن اشعث سے مخاطب ہو کر اس
 کی بات کا جواب تھا اور اس کے بعد پھر مجموعہ قوم سے مخاطب ہے لہذا
 اسے کچھ آواز بلند کر کے فرمانا بالکل قرین قیاس ہے۔

زمیر بن قین کی تقریر

طبری (جلد ۶ صفحہ ۲۱۳)

قال ابو مخنف فوجدتني على
 بن حنظلة بن اسعد الشبلي
 عن رجل من قومه شهد
 مقتل الحسين حين قتل
 يقال له كثير بن عبد الله
 الشدبي قال لما نحن حفا قبل
 الحسين فخرج اليه من لهدر
 بن القمين على فرس زهذووب
 شك في السلاح فقال يا
 اهل الكوفة نذرا منكم
 من عذاب الله نذرا من
 حقا على المسلم نصيحة اخية
 المسلم ونحن حتى الان
 اخوة على دين واحد ملة
 واحدة ما نرى يقع بيننا و
 بينكم الشيف بالله للنصية
 من اهل فاذا وقع الشيف
 انقطعت المصمة وكنا
 اممة وانتم اممة ان الله

ابو مخنف کا بیان ہے کہ مجھ سے علی بن حنظلہ
 بن اسعد شامی نے کہا اپنی قوم کے
 ایک ایسے شخص کی زبانی جو واقعہ کر بلا
 میں موجود تھا جس کا نام کثیر بن عبد اللہ
 شیبی تھا۔ وہ کہتا ہے کہ جب ہم حسین
 پر حملہ آور ہوئے تو زبیر بن قین (صوف
 حسینی سے) نکل کر ہمارے سامنے
 آئے اپنے گھوڑے پر سوار تھے اس گھوڑے
 سے آراستہ اور اکھوں نے کہا اے
 اہل کوفہ ڈرو، عذاب خدا سے ڈرو
 یقیناً مسلمان پر فرض ہے کہ وہ اپنے
 مسلمان بھائی کو نصیحت کرے اور ہم ابھی
 تک بھائی بھائی ہیں ایک ہی دین اور ایک
 ہی ملت پر جب تک ہمارے درمیان تلوار
 نہیں چلی ہے اور تم ابھی ہمارے طرف سے
 نصیحت کے مستحق ہو۔ ہاں جب تلوار
 چلنے لگے گی تو پھر تعلقات ختم ہو جائیں گے
 اور ہم ایک امت اور تم دوسری امت
 قرار پا جائیں گے۔ یقیناً اللہ نے ہماری

قد ابتلانا وایتکم بذرہیۃ
 نبیہ محمد علی اللہ علیہ
 وسلم لیتظرو ما نحن و انتم عافلو
 ان انذعکم الی نصرہم و
 خذ لان الطاغیۃ عبیر اللہ
 بن زیاد ف انکم لا تدرا کون
 منہما الا سوع عمر سلطانہما
 کلہ لیسملان اعینکم
 ویقطعان اییدیکم و اسرجلکم
 ویمثلان بکم و یرفعانکم
 علی جذوع النخل ویقتلان
 اماثلکم و قرأءکم
 امثال حجر بن عدی اصحابہ
 و ہانی بن عمروہ و اشباہہ
 قال فسبواہ و اثنوا علی عبید
 اللہ بن زیاد و دعوا لہ و قالوا
 و اللہ لا نبرح حتی تہتن
 صاحبک و من معہ او نبعث
 بہ و باصحابہ الی الامیر

اور تمہاری آزمائش کی ہے اپنے رسولوں
 حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ
 تاکہ ظاہر ہو کہ عمل ہمارا اور تمہارا کیا ہوتا
 ہے۔ ہم تمہیں دعوت دیتے ہیں کہ تم
 ان کی مدد کرو اور ظالم عبید اللہ بن
 زیاد کا ساتھ چھوڑ کر الگ ہو کیونکہ تمہیں
 اس سے اور (اس کے پہلے) اس کے
 باپ سے سوا برائی کے کبھی کوئی نتیجہ
 نہیں مل سکتا ان کے اقتدار کی زندگی
 بھر۔ وہ تمہاری آنکھوں میں سلائیاں
 پھرتے پھرتے ہاتھ پیر اور اعضا قطع کرتے
 انہیں سولیاں دلو اتے اور تمہارے
 اچھے آدمیوں اور حافظان قرآن کو قتل
 کرتے رہے ہیں جیسے حجر بن عدی اور
 ان کے رفیق اور ہانی بن عمروہ اور جیسے
 بیادوسے لوگ۔ راوی کہتا ہے کہ
 یسکر فوج شام کے لوگ انہیں گالیاں
 دینے لگے اور عبید اللہ بن زیاد کی طرف سے
 اور اس کے لیے دعائیں کرنے لگے اور کہا بخدا ہم

عہد اللہ بن زیاد فقال لهم
عباد اللہ ان ولد فاطمة
راض و ان اللہ علیہا الحق
ہاؤد والنصر من ابن سمیة
ذو لہ نصر وہم فاعیدکم
ب اللہ ان تقتلوهم فخذوا بین
ہذا الرجل و بین ابن عمہ
یزید بن معاویہ فلعمری
ان یزید لیرضی من لاعتہ
بدون قتل الحسین قال
فرماہ شمر بن ذی الجوشن
بہم و قال اسکت اسکت
اللہ نامتک ابو متنا بکثرة
کلامک فقال لہ زہیر یا
ابن البوال علی عقبہ ما ایاک
انما طب انما انت بہیمة
واللہ ما اظن انک تمکرم
من کتاب اللہ ایتین فابتر
بالخزری یوم القبا

ذہاب کے جوہر تک کہ تمہارے سردار
(حسین) اور ان کے ساتھ دلوں کو قتل نہ
کریں یا انہیں اور ان کے اصحاب کو زندہ امر میں
زیادہ کے پاس لکھیں۔ زہیر نے ان سے کہا
کہ اے بندگان خدا! اولاد فاطمہ زہرا مدد
و اعانت کی مستحق سمیہ کے فرزند سے
زیادہ ہے۔ اچھا اگر تم ان کی مدد نہیں
کھی کرتے تو خدا کا واسطہ انہیں قتل تو
نہ کرو بلکہ ان کے معاملہ کو براہ راست
یزید پر چھوڑ دو۔ وہ اس قتل حسین کے
بغیر کبھی تم سے خوش رہ سکتا ہے۔ یسن کہ
شمر بن ذی الجوشن نے انہیں ایک تیر لگایا
اور کہا چپ رہو اخذ تمہاری آواز بند
کرے یتم نے اپنے طول کلام سے ہمیں
پریشان کر دیا۔ زہیر نے کہا اے جاہل
اور وحشی کے بچے! میں تجھ سے بات
نہیں کر رہا ہوں۔ تو تو جاؤ رہے۔ بخدا
میرے خیال سے تمہے دو آیتیں بھی
قرآن کی یاد نہیں ہیں۔ تمہے روز قیامت

والعذاب الا لايمر فقال له شمر

ان الله قاتلك وما شبك عن

ساعته قال اقبالسوت تنوفنى

فوالله الموت معه احب

الى من الخلد معكم قال

ثم اقبل على الناس رافعا

صوته فقال عباد الله لا

يغترنكم من دينكم هذا

المجلف الجافى واشتباهم

فوالله لا تنال شفاعتي محمد

صلى الله عليه وآله وسلم

فوما هرقوا داء ذريرته

واهل بيته وقتلوا من نصرته

وذبت عن حريمهم قال

فناداه رجل فقال له ان

ابا عبد الله يقول لك اقبل

فلعمري لئن كان مو من ال

فرعون نصرت لقومهم وابلغ

في الدعاء لقد نصحت

رسوالتى اور عذاب کے سوا کچھ نہیں شمر

نے کہا دیکھو، کھو، اور میں اللہ تمہیں

اور تمہارے سردار کو قتل کر دے گا۔

انہوں نے کہا تو موت سے بھی ڈرتا ہے۔

بچدان کے ساتھ مرنا کبھی تم لوگوں

کے ساتھ حیات جاودانی حاصل

کرنے سے زیادہ پسند ہے اس کے

بچ بچروہ فوج کی طرف مخاطب ہو

اور بلند آواز سے کہا اے بندگان

خدا اپنے مذہب کے بارے میں

اس جاہل احمق اور اس کے ایسے

دوسرے لوگوں کے دھوکے میں

نہ اور نبی شفاعت محمد مصطفیٰ ان

لوگوں کو نصیب نہیں ہو سکتی کہ جو ان

کی اولاد اور ان کے انہوں بہائیں اور

ان کے مددگاروں کو قتل کریں۔ زہیر

اتنا کہ چلے تو ایک شخص نے اصحاب

حسینؑ میں سے پناہ کے کہا کہ حضرت

امام حسینؑ فرما رہے ہیں کہ میں چلے آؤ۔

لہو لاء وابتعت لو نفع النصیر
اگر یوں آل فرعون نے اپنی قوم کی نصیحت
کا حق ادا کر دیا اور پوری کوشش سے

انہیں حق کی طرف دعوت دی تو یقیناً تم نے بھی انہیں نصیحت کر دی اور پوری کوشش
صرف کر دی مگر نصیحت اور کوشش ہدایت کوئی فائدہ بھی تو رکھے۔

حرکتی تقریر

فوج عمر بن سعد سے حرمین یزید ریاحی نے جدا ہو کر امام کی خدمت
میں حاضر ہو کر اجازت بہاد حاصل کی اس کے بعد لشکر ابن زیاد کے سامنے
جا کر تقریر کی۔ شیخ مفید تحریر فرماتے ہیں :-

فقال يا اهل الكوفة لا تمکم
انہوں نے کہا اے اہل کوفہ تمہاری مائیں
الرهیل والعباد دعوتہم هذا
تمہارے ماتم میں بیٹھیں! کیا غضب ہے
العبد الصالح حتی اذا جاءکم
کہ تم نے اس نیک کردار بزرگ کو دعوت
اسلمتموه ورضعتم انکم
دی جب وہ آئے تو تم نے ان کو بھوڑ
قاتلوا انفسکم دونہ ثم
دیا اور تم نے یہ خیال ظاہر کیا کہ تم ان کے
عدو تم علیہ لتقتلوه و
سامنے اپنی جانیں نثار کرو گے پھر خود
امسکتہم بنفسہ ولخذا تم
ان ہی کے خلاف قتل کرنے کے لیے
بکظمتہ واحطتوبہ
دوڑ پڑے اور تم نے ان کی سانس کا
من کل جانب لتمنعوه
راستہ بزرگ کیا ان کا کلا گھونٹ رکھا

التوحید فی بلاد اللہ
 العریضۃ فصا کالاسیر
 فی اریدن حکم لایملاک
 لنفسہ نفعاً ولا یرفع
 عنہا غمراً وحلاً تمویلاً
 ونساءً وحبیبته واهله
 عن صاء الفرات الجباری
 یشربہا الیہود والنصارى
 والحجوس وتم غرقیه خنازیر
 السواد وکلاب فربا هم
 قد صرعهم العطش بیس
 ما خلفتم محمداً فی
 ذریئته لا سقاکم اللہ
 یوم الظماء فحمل علیہ
 رجال یرمونہ بالنیل
 فاقبل حتی وقت امام
 الحسین (ارشاد)

اور ان کو ہر طرف سے گھیر لیا ہے کہ انہیں
 اللہ کی وسیع و عریض زمین میں کسی طرف
 جانے کا راستہ نہیں دیتے ہو۔ وہ
 تمہارے ہاتھ میں مثل قیدی کے بے
 بس ہو گئے ہیں کہ نہ اپنے نفع کا کوئی
 سامان کر سکتے نہ ضرر کو دفع کر سکتے
 ہیں اور تم نے انہیں ان کی عورتوں
 بچوں اور تمام اعزاء کو روک رکھا ہے
 اس بہتی فرات کے پانی سے جسے یہودی
 عیسائی اور مجوسی اور عراق کے سوار
 اور کتے تک بھی پیتے اور لوٹتے ہیں
 اب ان لوگوں کا یہ عالم ہے کہ پیاس
 نے انہیں زمین پر ڈال دیا ہے۔ کیا برا
 تم نے سلوک کیا ہے محمد مصطفیٰ کی اولاد
 کے ساتھ۔ خراکے تمہیں قیامت کی
 پیاس میں میرا ب ہونا نصیب نہ ہو تقریر
 یہاں تک ہو چکی تھی کہ کچھ لوگوں نے ان
 سے ہٹ کر پھر امام کے پاس آکر کھڑے ہو گئے۔
 طبری نے بھی اس کا تذکرہ کیا ہے۔ (جلد ۶ صفحہ ۲۲۵) اس میں اور

شیخ مفید علیہ الرحمہ کی روایت میں بزرگی اختلافات ہیں جو حسب ذیل ہیں۔

(۱) ارشاد میں ہے: ادعوتہم طبری میں ہے: - ذاد عوتموہ

ہذا العبد انما سأل حتى اذا حتى اذا اتاكم اسلمتموه۔

بما علم اسلمتموه

(۲) ارشاد میں ہے: - واعلمکم طبری میں ہے: - امسکتہم بنفسہ

بنفسہ۔ (رواؤ نہیں ہے)

(۳) ارشاد میں ہے: - واحطتم بہ من طبری میں ہے: - واحطتم بہ من

بہ من کل جانب لا تمنعوا التوجہ کل جانب فمنعتموه التوجہ

فی بلاد اللہ العریضۃ فصار فی بلاد اللہ العریضۃ فصار

کالا سیر فی ایدیکم۔ یا من وی من اهل بیتہ واصبہ

فی ایدیکم کالا سیر۔

(۴) ارشاد: - لا یمسک لنفسہ طبری: - لا یمسک لنفسہ نفعا

نفعا ولا یدفع عنہا ضررا۔ ولا یدفع ضررا۔

(۵) ارشاد: - وحلا تموہ و نساء طبری: - وحلا تموہ و نساء

نساء و صبیبتہ و اھد عن واصبیتہ و اصحابہ عن ماء

ماء الفرات الفرات۔

(۶) ارشاد: - الجاری یشربہ طبری: - الجاری الذی یشربہ

الیہود و النصارى و المجوس و النصرانی۔

(۷) ارشاد: - فہاھم قد طبری: - وھاھم قد صرعہم

من بعد ظهر وما الله يريد ظلما
 للعباد ويا قوم اني اخاف عليكم
 يوم التناد ليوم تولون مذبح
 من الكفر من الله من ما صنع من
 بضلل الله فملا من هاديا
 قوم لا تقتلوا احبا بينا نبيحتكم
 الله بعذاب وقد خاب من قدر
 فقال له الحسين يا بن اسد
 سحمتك الله انهم قد سبوا
 العذاب حين ردوا عليك وما
 دعوتهم من الحق ونهضوا
 اليك لستبيحوا دم ابيك
 فكيف يرموا الان وقد قتلوا
 اخوانك الصالحين

اور جوان کے بعد کھتے اور اللہ کے بندوں پر
 ظلم نہیں چاہتا اور اسے قوم میں تمہارے
 لئے ڈر رہا ہیں اور قیامت کے ہوں سے
 جس وقت تم بھاگ رہے ہو گے مگر خدا کے
 عذاب کی کوئی بچانے والا نہ ہوگا اور جسے اللہ
 گمراہ چھوڑ دے اس کا کوئی ہدایت کرنے والا
 نہیں ہو سکتا۔ اس کے بعد کہ اسے قوم
 حسین کو قتل نہ کریں نہیں تو اللہ تمہیں عذاب
 کا مستوجب کر دے گا اور اذرا پہنچا رہا ہمیشہ
 ناکام رہتا ہے۔ امام حسینؑ نے فرمایا اسے
 ابن اسعد! اللہ اپنی رحمت تمہارے شامل
 حال کرے، عذاب کے مستحق تو یہ اسی وقت
 ہو گئے کہ جب انہوں نے تمہاری دعوت
 حق کو کھرا دیا اور تمہارے خلاف ہر حد و
 اس مقصد سے تمہارا اور تمہارے اصحاب کا خون بہائیں۔ حالانکہ انہوں نے اب تو تمہارے
 نیک بھائیوں کو قتل بھی کر دیا ہے۔

شہید کربلا کی آخری تقریر

یہ تقریر ایسے نازک موقع پر ہوئی تھی جب کسی دوسرے مقرر کی نہ زبان میں

طاقت ہو سکتی تھی، زردل میں کہ وہ اس وقت ایک جگہ بھی بطور تقریر کے کہہ سکتے
 یہ وہ موقع ہے جب جب بجا ہر کر بلا پشت فرس سے روئے زمین پر آچکا ہے
 دل پر تو سوڑ پڑھ سو داغ تھے ہی اب جسم پر سیکڑوں زخم بھی لگ چکے ہیں طبری
 نے لکھا ہے :-

قال ابو محمد بن حداثی الصنعبي
 بن زهير بن حميد بن مسلم
 قال كان في رجب ترهن خرو
 كان معتمدا وكان فخصوب بالوسمة
 قال وسمعت يقر ان قبل ان يقتل
 وهو يقاتل على رجليه قتال
 الفارس الشجاع يفتي الرمية
 ويفتر من العور لا ويشد على
 الخيل وهو يقول اعلی قتلنا حاثون
 اما والله لا تقتلون بعادي
 عبادا من عباد الله لا استخط
 عليكم بقتله مني وايعر الله
 اني اسرجوان يكره مني الله به انكم
 ثم ينقم لي منكم من حيث
 لا تشعرون اما والله ان لو
 ابو مخنف کا بیان ہے کہ مجھ سے صفعب
 بن زہیر نے کہا حمید بن مسلم کی زبانی
 حمید سے کس نے بیان کیا یہ اس کا
 ذکر نہیں ہوا ہے کیونکہ خود حمید واقعہ
 کر بلا میں موجود نہ تھے (کہا اووی نے)
 کہ حضرت (روز عاشور) ایک خوکا
 جبہ پہنے تھے اور عامرہ باندھے تھے
 اور دستہ کا خضاب لگا ہوا تھا کہا
 میں نے سنا آپ کو کہ آپ شہید ہونے
 کے قبل کہہ رہے تھے اُس حالت میں
 کہ حسب پیادہ پا ایک نہایت ہادر شہسوا
 کی طرح جنگ کر رہے تھے عربوں کو
 بھاتے تھے اور دشمن پر ہر بنا سب موقع
 ہوا رکھی کرتے تھے اور سواروں پر حیاؤ
 ہوتے تھے۔ وہ کہہ رہے تھے "تم میرے

قد قتلتموه فوالقہ اللہ قتل پر یا تم ایک دوسرے کو زخمی سے
 باسکہ بینہ کرو سفک صمہ رہے ہو ۹! بچھا کجھ سے بڑھ کر کوئی
 اٹھلا رضی بکہ بذا لک حتی ایسا نہوگا جس کے قتل کرنے پر اللہ ناراض
 یضاعف لکم العذاب الالیہ ہو۔ بجز میں امید کرتا ہوں کہ تمہاری

اس تذلیل و توبہ کی بدولت خدا تجھے عزت دے گا۔ پھر تم سے میرا بدلہ لے گا
 اس طرح کہ تم کو شہر بھی نہ ہوگی۔ بچھا جب تم مجھے قتل کر لو گے تو خود تم میں کچھوٹ
 بڑھ جائے گی اور تم میں خونریزی ہوگی۔ پھر اتنا ہی نہیں بلکہ عذاب دردناک
 (آخرت کا بھی سننے آئے گا۔)

کربلا کے بعد مستقبل نے حضرت امام حسین کے ایک ایک حرو، کی تصریح
 کر دی۔

علی نقی النقی

مرکز احیاء آثار
 maablib.org



maablib.org

آپ کا مشن برابر ترقی کر رہا ہے نہ مہربانوں کے لیے نام و پتہ روانہ کیجئے اگر سالانہ چندہ

سلام علیکم
 آپ کا امامیہ مشن لکھنؤ ۳۲۱۹ سے قلمی جہاد کر رہا ہے۔ تقریباً ۵۰ کتابیں
 ہر موضوع پر ہر مذہب کے مستند علماء اور اہل قلم کی بھاپ چکاتے کچھ کتابوں
 کا ترجمہ دس زبانوں میں ہوا ہے۔ مشن میں تازہ روح ڈالی جا رہی ہے تقریباً
 ۶۰۰ نئی اور پرانی کتابیں شائع کرنا ہیں۔ آفٹ چھپائی مشین خریدنا ہے،
 ۳۰ قرآن کے پاروں کا ترجمہ چھاپنا ہے کتابیں رکھنے کے لئے کوسٹ کی
 الماریاں بنوانا ہیں کتابوں کی جلد بندی ہونا ہے دفتری اسٹاٹ برھانا
 ہے وغیرہ وغیرہ ان واجبی تبلیغی کاموں کے لئے لاکھوں روپیہ کی ضرورت
 ہے۔ آپ سے استدعا ہے کہ مشن کی کوئی ایک کتاب یا کتابچہ اپنے کسی مرحوم
 عزیز کے ثواب کے لئے چھپوا دیں جس میں مرحوم کا نام مرحوم کا فوٹو ہوگا
 سورہ فاتحہ کی التجا اور چھپوانے والے کا نام تحریر کیا جائے گا۔ ۱۶۰ صفحہ
 کے ایک ہزار کتابچوں پر آٹھ سو روپیہ ۳۲ صفحہ پر ۱۵۰ سو اور ۶۴ صفحہ
 پر ڈھائی ہزار روپیہ خرچ ہوں گے۔ ان حساب سے ضخیم کتابوں پر خرچ
 ہوگا۔ یہ کتابیں غیر مسلمین کو مفت تقسیم ہوتی ہیں جن کو پڑھ کر وہ دین حق قبول
 کرتے ہیں اقوام عالم اپنے مذہب کی تبلیغ پر روپیہ پانی کی طرح بہا رہے ہیں
 دین حق کے لئے آپ بھی امکانی امداد فرماتے رہئے اور دوسروں کو متوجہ
 کیجئے۔ کام شروع ہو چکا ہے

کتابیں کتابچے چھپ چکے ہیں ترجمے بھی ہو رہے ہیں کچھ اور کتابیں
 پریس جانے والی اور کچھ پریس سے آنے والی ہیں۔

امداد کے طریقے :- رقوم سہم امام، فطرہ، امام ضامن، چرم قربانی،
 خمس و زکوٰۃ مندر، مجلس و محفل میں مشن کے رسالے بطور تبرک اور
 خوشی کے موقوفوں پر بطور انعام و تحفہ دیجئے۔ مشن علاوہ جمعہ کے ہر دن ۱۲
 سے ۴ بجے دن بھر کھلتا ہے۔ فیصل ممبری عمومی ۲۵ روپیہ سالانہ محرم سے
 ذی الحجہ تک ۳۵ روپیہ کی مشن کی کتابیں مفت زیادہ خریدنے پر ۲۰ فیصد
 دائمی ممبر ایک ہزار روپیہ یکمشت یا دس قسطوں میں ۷۰ روپیہ کی مشنی کتابیں
 مفت زیادہ لینے پر ۳۰ فیصد کی پھوٹ اور ممبری کے بعد سے تا حیات

ہر چھینے والی کتاب مفت۔ محسن مشن ۵ ہزار روپیہ مشن دس ہزار
 روپیہ یکمشت یا ۲ قسطوں میں۔ ہر موجودہ کتاب اور تاجیات ممبر
 ہر شائع ہونے والی کتاب مفت دی جائے گی۔

بھیجا ہوا روانہ کیجئے۔ اسے اسے نقد سے نئے ہر طرح خود روپیہ دوسروں کو متوجہ رہئے

maablib.org